

# EL GOBIERNO.

DIARIO POLITICO DE LA TARDE

Vienes 2 de Octubre de 1874

### PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administracion de EL GOBIERNO, Hortaleza, 7, principal, y en las Librerías de Durán, Bally-Bailliere, Cuesta, Medina y Navarro y viuda de Ponsart.

En Provincias, Ultramar y Extranjero, en casa de los correspondientes.

NUM. 831

AÑO III

## EDICION DE MADRID PARTE OFICIAL.

**MINISTERIO DE LA GUERRA.**—Ordenando de baja en el ejército al comandante de infantería D. Joaquín Bañuelos y Saiz.

—Otros, autorizando al director general de Armería para adquirir 25.000 vainas de bayoneta y varios hierros, para la lujación de cañones.

**MINISTERIO DE FOMENTO.**—Orden, autorizando a la compañía cesionaria de las minas de Riotinto para el establecimiento de un muelle embarcadero en el Odiel, como término del ferrocarril de Riotinto a Huelva.

La compañía podrá desde luego construir el primer tramo recto comprendido entre la costa y la línea de las minas de Riotinto, con las modificaciones propuestas por el ingeniero jefe de la provincia, bajo cuya vigilancia se ejecutará las obras.

La compañía presentará un nuevo estudio de segundo tramo del muelle con los datos necesarios para fijar definitivamente su emplazamiento y la vía en la forma de modo que no ofrezca obstáculo alguno a la navegación.

**MINISTERIO DE MARINA.**—Apresiones verificadas por los buques *Guarda-ochos*.—Escampavía *Mahón*.—Dió caza en Agosto último a un falcón, obligándole a arrojar su cargamento y apresándolo en Cala-Box (Isla Cabrera).

—Falcón *Algeiras*.—En Agosto último apresó su barquilla un bote con siete sacos de azúcar, valorados en 274,50 pesetas.

—En aguas de Punta Canero un falcón con varios efectos sin manifestar, valorados en 230,50 pesetas.

—En el mismo muelle la tripulación de su barquilla apresó cuatro bultos de contrabando.

—En Guadarranque apresaron también seis canastas de lona, algunos cajones de cigarrillos, dos cajas de petróleo y cuatro caballerías, valorado en 478,65 pesetas.

—Un bote con cuatro sacos de azúcar y una caja de hoja de lata, valuada en 427,75 pesetas.

—Escampavía *Trueno*.—En el último mes de Agosto en Punta Mala apresó una barquilla con cuatro sacos de azúcar, valorados en 436,25 pesetas.

—En aguas de Punta Mayora una barquilla con dos sacos de azúcar, cuatro cajas de petróleo y cuatro de jabón, valoradas en 303,94 pesetas.

—Escampavía *Inocente*.—En 4.º de Setiembre apresó en los arrecifes de Roldán un bote con cuatro bultos de tabaco.

—Escampavía *Serpiente*.—En 2.º del mismo mes en Punta Mala apresó 40 bultos de tabaco.

—Escampavía *Gamo*.—Ponido el 13 del actual en Almería conduciendo un falcón con carga de tabaco apresado.

—Escampavía *Balear*.—Sus tripulantes, reconociendo el 5 del actual en las inmediaciones de su crucero, apresaron en la Fosa 271 bultos de tabaco.

—Escampavía *Galitania*.—En 4 del actual apresó en los arrecifes de Torre Nueva un falcón y una barquilla con 43 bultos de tabaco.

**DIRECCION DE LOS SERVICIOS PUBLICOS Y ORGANIZACION CENTRAL DE PAISOS DEL ESTADO.**—El día 2 del presente mes se abrió en la Tesorería central de Hacienda pública y en la Caja de la administración económica de esta provincia el pago de los haberes devengados por las clases activas durante el mes de Setiembre último, y por las pasivas en el de Agosto anterior.

## LA POLVORA Y EL DESCUBRIMIENTO.

Diffícil es indicar de una manera precisa la época del descubrimiento de la pólvora. Pero gracias a las investigaciones de los señores coronel Favé, Reinaud, Lalanne, Lacabanne y Hocfer, es posible seguir en sus principales fases la historia de esta invención.

—Bajo el reinado del emperador Koung-Ming, 200 años antes de Jesucristo, los chinos se servían con resultados brillantes de multitud de compuestos incendiarios, llamados por ellos «fuego del cielo» «fuego devorante», etc.; que según los historiadores chinos, habían sido descubiertos en época aun más remota. Se omite como exagerada la antigüedad del descubrimiento del cuerpo que nos ocupa, con todo, fue conocida en el imperio chino desde los primeros siglos de nuestra era, pero como todas las artes en ese país, quedó estacionada o inventada.

—Hacia fines del siglo XI, el procedimiento de

**PRECIOS DE SUSCRICION.**  
Madrid: Un mes, 2 pesetas; Trimestre, 7,50 pesetas; Semestre, 12,50 pesetas; Anual, 20 pesetas.  
Provincias: Un trimestre, 7,50 pesetas; Semestre, 12,50 pesetas; Anual, 20 pesetas.  
Ultramar: Un trimestre, 7,50 pesetas; Semestre, 12,50 pesetas; Anual, 20 pesetas.  
Extranjero: Un trimestre, 7,50 pesetas; Semestre, 12,50 pesetas; Anual, 20 pesetas.

fabricación pasó a los tártaros, en manos de los cuales no sufrió progreso alguno. Siéndolo solo en el siglo XII, cuando la conquista del celeste imperio, que se modificó y perfeccionó notablemente el descubrimiento por los árabes y europeos, que adquirieron de los chinos, ya no dudando, los conocimientos prácticos.

Por otra parte, los numerosos documentos que los años de 673 se obtuvieron de las relaciones frecuentes entre los romanos y los chinos a consecuencia del comercio de la India, así lo que hizo conocer a Calisto los medios de guerra que llevó a Constantinopla y que más tarde denominó «fuego griego».

Es sabido, por lo que los historiadores dicen, que los árabes eran temidos en las batallas por sus medios incendiarios. Es importante, saber, pues, si tomaron el descubrimiento de los griegos o de los chinos. Los historiadores occidentales son los que solo le llaman al viento «fuego griego», mientras que los árabes, y entre ellos Hossan Abramán, autor de un tratado de pirotecnia en el siglo XIII, no emplea el término de «fuego griego» en ningun caso, y se sirve, al contrario, de las expresiones «lanza de hebra de la China», «fuego de la China», que seguramente, revelan su origen chino, y si se recuerda que en el VIII y IX siglo de nuestra era los árabes tuvieron frecuentes relaciones con los chinos, nos convenceremos que debieron a los hijos del celeste imperio el conocimiento del nuevo agente destructor.

—La pólvora de cañón fue mencionada por primera vez con uno de los nombres que lleva hoy todavía, en una obra árabe, del arte militar, cuyo autor vivió en Egipto el año de 4249, época de la cruzada de San Luis.

—De Egipto pasó el descubrimiento, siguiendo la marcha naturalmente trazada por las conquistas de los árabes, a las costas de Africa, y de allí no tardó en pasar a la madre patria, donde los venegos figurar por los años de 4257.

En esta época se divulgó el secreto en Occidente, pero hasta las Cruzadas, y la toma de Constantinopla en 1204, no fué del todo conocido. Siendo en esa época cuando Bacon escribió sobre el nuevo medio de destrucción, circunstancia por la que es mirado como el inventor de la pólvora. Esto ha hecho que el secreto del «fuego griego» no se perdiese cambiando solo de nombre y sufriendo importantes modificaciones.

—Un árabe es el primero que hace mención del primer cañón en 1326, perteneciente al rey de Granada. Una pieza de artillería existía en 14 de Febrero de 1333 en Florencia, siéndole de ella dos florentinos en 1436 y en 1431. Fue introducida esta arma en Francia durante los diez años trascurridos desde 1434 a 1444; en este año se fabricaron 24 cañones y 60 libras de pólvora en Cahors; pero cabe el honor a los ingleses de haber sido los que en 1436 emplearon la artillería en campo raso, en la batalla de Grecoy.

—La invención accidental de cierta cantidad de pólvora en el mortero donde se trituraban sus ingredientes, llamado con un enorme pedruzco, dió la idea de las gruesas piezas de artillería. Este descubrimiento, debido al azar, se difundió en Alemania. En 1436 era conocido en Angsboure, en 1438 en Nuremberg y en 1454 en Francia.

—En la misma época, según los historiadores, Schwartz fué el primero que obtuvo las bocas de fuego de grueso calibre.

—A la mitad del siglo XIV fué cuando se empleó el agente que nos ocupa en la forma de las fortalezas.

—Esta sencilla relación histórica nos hace comprender el error en que se encuentran los que creen que la invención de la pólvora se debe a Bacon, ó a Schwartz, ó a Juan Tilleri, cuyo nombre se ha dado al cuerpo de esa arma, ó a los venecianos, que se dicen fueron los primeros en emplearla.

## PUERTO DE BARCELONA.

—Es una cuestión de suma trascendencia para Barcelona, en el estado en que se hallan actualmente las obras de su puerto, resolver si como pretendían algunos conviene prolongar desde luego el dique del Este, construyendo un espigón a lo largo del morro, ó bien realizar en seguida las obras de distribución interior y de utilidad que propone la junta de acuerdo con la dirección facultativa, y cuyo proyecto pende, según saben nuestros lectores, de aprobación superior. El puerto ha sido y es para nuestra ciudad un asunto vital; nuestro comercio y nuestra marina, la industria misma catalana, echan quizás su futuro en las buenas ó malas condiciones que reúna, en las cuiladas

de distribución interior. Quiere la junta construir el muelle transversal al área del puerto que va desde Atarazanas a la linterna nueva próxima; quiere, quiere, construir el muelle de la cuarentena en el dique del Oeste, y quiere, por fin, ejecutar 165 careneros, dotándolos de condiciones que hagan posible la reparación y limpieza dentro de ellos de los buques de mayores dimensiones. Una vez realizadas las obras que acabamos de indicar, nuestro puerto podrá disponer de una extensión de muelles de más de 3.000 kilómetros, línea que no solo se considerará suficiente para la concurrencia de buques que actualmente lo frecuentan, según se desprende de los estados del número de los que en él han fondeado y de sus dimensiones, sino que bastará además para satisfacer el aumento prudencial de tráfico que en el pueda haber por un espacio algo regular de tiempo.

Es decir, que la junta va a lo práctico, a lo que exigen las reales necesidades del comercio marítimo; la junta va a proporcionar una extensión de muelles, que permita a los barcos anclados en el puerto de Barcelona verificar cómodamente todas las operaciones de carga y descarga que las aborran las estadias, origen de gastos considerables, ya a dotar al puerto de un muelle de cuarentena, en el que los buques sujetos a observación puedan cumplir perfectamente las disposiciones de las leyes sanitarias, crear los bultos, etc., etc.; ya a proporcionar a Barcelona desahogados careneros, de los cuales hoy día carece, y cuya necesidad es tanto más viva en cuanto el empleo de los buques de hierro obliga a una limpieza de fondos muchísimo más frecuente que en los simples barcos de madera y por fin, ya a facilitar a los pescadores un sitio a propósito para varar sus embarcaciones y disponer algunos de los trabajos precisos para el ejercicio de su industria.

A esto desea atender la junta de obras del puerto, y por esta razón anhela con ahínco la aprobación del proyecto, requisito previo para que pueda traducir en hechos sus bien justificados deseos.

Las ventajas enumeradas son las que indudablemente traerá la realización de las obras de distribución interior que proyecta verificar desde luego la junta. Pueden compararse con ellas las que producirá la formación del espigón al larguero del dique del Este. Podría evitar en algunos días, los efectos de la marejada exterior, según hemos indicado; pero conforme también hemos dicho y repetido, estaría muy lejos de dar al puerto la tranquilidad que se supone y que en gran parte le proporcionarán las obras de división interior. Además en todas las cosas que necesitan para su ejecución considerables gastos, no basta solo examinar su mayor ó menor conveniencia, sino que es preciso también contar con los medios pecuniarios para llevar a efecto lo indispensable. El espigón de Este, según sus sostenedores, habría de tener una extensión próximamente de 750 metros. El fondo en el morro es de 18 a 20 metros y avanza sucesivamente hasta profundidades de 30 a 35 metros.

Comprenderse, pues, fácilmente la masa enorme de piedra que sería necesario emplear para la escollera y la crecida cantidad que está absorbida. No se crea por lo mismo exagerado el presupuesto de 35 a 40 millones de reales que, por cálculo aproximado, debería costar la construcción del espigón, es decir, una suma anual de nueve millones por lo menos por espacio de cuatro años, que serían necesarios para dejarlo terminado. En cambio, de 30 a 35 millones de reales únicamente son precisos para la ejecución de las obras de distribución interior y de utilidad que hemos enumerado y que trata de hacer la junta, inmediatamente que esté aprobado el proyecto, dejando las demás que el mismo contiene para cuando lo aconsejen las crecientes necesidades de la navegación y del comercio.

Es decir, con el empleo de 35 millones de reales, adoptando el guarismo máximo, se dota al puerto de Barcelona de las condiciones que ha de reunir para ofrecer a los buques comodidad y baratura en sus operaciones y para poder competir en consecuencia con los demás de primer orden del Mediterráneo. Con la misma cantidad de 35 millones, adoptando el guarismo mínimo, se ejecuta una obra cuya eficacia está puesta en tela de juicio, y que como ha dicho el señor ingeniero director, podrá ser necesaria cuando haya de convertirse en dársena de descarga el espacio que ha de quedar destinado a ante puerto dentro de los diques, creándose otro ante puerto fuera de las actuales pantallas. Puede darse, pues, por un momento siquiera, de que es lógico emplear aquella cantidad en las obras interiores del puerto, en las que han de darse condiciones de comodidad, en aquellas cuyas ventajas próximas,

ingonveniente en ello. Había quedado convenido entre Mr. Villette y yo que al día siguiente, al amanecer, saldría de su habitación y la desengancharía, lo cual le sería fácil, porque en honor de la verdad sobre su persona no se ejercía una excesiva vigilancia. Esta precaución tenía por objeto que no se supiese, sino lo más tarde posible, la evasión, a fin de tener más horas a mi favor para salir de las aguas francesas. El día siguiente, como ya he dicho, no sabré decir si V. es si ha sido Mr. Villette ó algún guardia, que viene la cuerda al día siguiente, quien la desenganchó.

En cuanto al comandante Doineau, su participación en el asunto no ha sido otra que la que resulta del proceso. De él fué el consejo del cinturón con gancho para el descenso en el trayecto; también se presentó a jugar un papel propio de su carácter aventurero y atrevido en el caso de que me viese obligado a desembarcar en Cannes, y a ganar la Italia a través de las montañas, cuyo país conoce muy bien Doineau, y en el cual nos hubiera sido muy útil, como general en jefe de la expedición. Para este caso, también nos hubiera sido muy útiles los servicios de las dos jóvenes inglesas, de que tanto se ha hablado, como tal vez os interese, voy a decirlos como se encuentran mezclados en esta historia.

Tenían la costumbre de pasearse todas las tardes por mar; se acercaban al castillo, y cuando estaban ciertas de ser vistas, entonaban a dúo, bien alguno de ópera, ó un canto religioso. Esto al principio solo fué para Villette y para mí un motivo de distracción; no las co-

—La respuesta pertenece de derecho a la mariscal, que os lo dirá mejor que yo.

—Poco después de las doce de la mañana del domingo descubri con mi anteojito el vapor italiano que doblaba la punta de Antilles, y dije a Villette: «Creo que el negocio será esta noche».

—El coronel, que tantas pruebas tiene dadas de valor, no pudo dominar su emoción; se quedó tan preocupado e inquieto, que al haberlo observado los guardianes, hubieran comprendido que algo se tramaba. En cuanto a mí, conservé mi calma ordinaria.

—Observé las evoluciones del vapor; vi salir el bote hacia la costa, y hasta distinguí a mi mujer y su sobrino al desembarcar en Cannes.

A las seis y media, hora en que el director y los guardianes comían, y en la que estaban acostumbrados a vernos regar el jardín, fué Villette a su cuarto y me trajo liada a la cintura, y bajo el paletot, la cuerda del descenso, la que yo mismo amarré a la armadura de hierro, que, como he dicho a V., habíamos preparado con la varilla de la cortina; en seguida lo cubri todo con hojas secas.

—Ahora, querido Villette, tranquilízase; estoy cierto que hará el descenso como si fuese viniéndolo años.

—Pero el buque de Villette se conmovió de tal manera, que las lágrimas asomaron a sus ojos; me cogió y mantuvo largo tiempo estrechada la mano, y al soltármela con voz dorida me dijo:

—Que Dios os ayude!

—En seguida nos fuimos al comedor, a pesar que ninguno tenía apetito; pero era indispen-

—En los diques... 2.062.133,01  
En las fundaciones del muelle de la muralla... 758.316,82  
En el muelle de las fundaciones... 199.139,84  
En el muelle de la muralla... 163.436,98  
En dragado... 3.778.120,99  
Total... 962.146,64

—Para llevar a cabo estos trabajos, ha contado con el arbitrio creado para las obras y con las emisiones de mil obligaciones cada una hechas en el espacio de cuatro años, que dan una suma de 3.500.000 pesetas. El aumento del presupuesto de una manera tan importante, como sería preciso hacerlo para construir el espigón a la vez que las obras de distribución y utilidad que hemos enumerado, produciría una depreciación de los valores, omitidos por la junta del puerto y acarrearía quizás a esta corporación dificultades económicas de las que hasta ahora se ha visto completamente libre, sin que en otro terreno obtuviese ventajas que compensaran tan cuantiosos sacrificios. Además conviene que, de los gastos ya hechos se toquen siquiera en parte los resultados, y estos no se obtendrán mientras no se ejecuten las obras de distribución interior que son objeto del expediente sujeto a la aprobación del Gobierno, así como tampoco sin estas obras podrá juzgarse con fundamento de causa de las condiciones de comodidad y tranquilidad que podrá tener nuestro puerto, ya que según en otra ocasión dijimos ya, repetimos ahora, se halla en los actuales momentos en situación igual a la de una casa que tuviese levantadas las paredes maestras pero sin echar los tabiques, sin colocar las puertas y ventanas; y, en una palabra, sin las obras interiores que habrían de hacerle perfectamente habitable.

—Por todo lo cual, y en resumen, consideramos que lo urgente en el día, lo práctico, lo que ha de dar resultados provechosos, lo que reclaman las crecientes necesidades de nuestro comercio marítimo, es empezar lo más pronto posible las obras de distribución interior del puerto que han de traerle la comodidad por todo el mundo, desahada. A Barcelona le interesa que estas obras se realicen en breve, y como no es posible emprenderlas sin que antes haya sido aprobado por el Gobierno el proyecto en que se consignan, juzgamos que los comerciantes y navieros, las autoridades y corporaciones populares, las asociaciones dedicadas al fomento de nuestra industria han de procurar con empeño que la tan ansiada aprobación se obtenga en el más corto plazo posible. Solo por este camino nuestra ciudad llegará a tener un puerto dotado de elementos bastantes para competir de igual a igual, si no con ventaja, con los de Marsella, Génova y demás de primera categoría del Mediterráneo.

(Diario de Barcelona.)

## EXTRANJERO.

FRANCIA.—Francia asiste há días a un espectáculo de veras edificante. Es la lucha entre los bonapartistas liberales y los bonapartistas cesaristas.

La escena pasa en Córcega a propósito de la elección de un miembro del consejo general de Ajaccio.

A la candidatura del príncipe Jerónimo Napoleón, jefe de los moderados, oponen los partidarios de la emperatriz y del príncipe imperial la candidatura del príncipe Carlos Napoleón, no escaseando medio alguno para hacerla triunfar.

—La respuesta pertenece de derecho a la mariscal, que os lo dirá mejor que yo.

—Poco después de las doce de la mañana del domingo descubri con mi anteojito el vapor italiano que doblaba la punta de Antilles, y dije a Villette: «Creo que el negocio será esta noche».

—El coronel, que tantas pruebas tiene dadas de valor, no pudo dominar su emoción; se quedó tan preocupado e inquieto, que al haberlo observado los guardianes, hubieran comprendido que algo se tramaba. En cuanto a mí, conservé mi calma ordinaria.

—Observé las evoluciones del vapor; vi salir el bote hacia la costa, y hasta distinguí a mi mujer y su sobrino al desembarcar en Cannes.

A las seis y media, hora en que el director y los guardianes comían, y en la que estaban acostumbrados a vernos regar el jardín, fué Villette a su cuarto y me trajo liada a la cintura, y bajo el paletot, la cuerda del descenso, la que yo mismo amarré a la armadura de hierro, que, como he dicho a V., habíamos preparado con la varilla de la cortina; en seguida lo cubri todo con hojas secas.

—Ahora, querido Villette, tranquilízase; estoy cierto que hará el descenso como si fuese viniéndolo años.

—Pero el buque de Villette se conmovió de tal manera, que las lágrimas asomaron a sus ojos; me cogió y mantuvo largo tiempo estrechada la mano, y al soltármela con voz dorida me dijo:

—Que Dios os ayude!

—En seguida nos fuimos al comedor, a pesar que ninguno tenía apetito; pero era indispen-

nociamos personalmente, y las nombrábamos por el color de sus vestidos. Había *Traje azul* y *Traje rosa*.

Poco a poco su constancia nos interesó, acabando por descubrir que el movil era una simpatía por el pobre prisionero, de la que felizmente no tuve que servirme; luego os enseñaré una carta de *Traje azul*, escrita después de mi evasión.

El mariscal calló; su narración había concluido.

Me volví a la mariscal, pidiéndola el cumplimiento de su palabra para que me explicase la manera de que se había valido para saber el largo de la cuerda.

—Es muy justo, me respondió Mme. Bazaine, llámame a mí hija Eugenia, y la dije: «amira, hijita mía, cuando yo me pasee esta tarde con monsieur Marchi, te acercas a nosotros y me pides agua del mar para llenar tu regadera; yo te diré que no; entonces tú insistes; te seguiré diciendo que no; y tú entonces te echas a llorar. Eugenia lo hizo todo exactamente como se lo había dicho. La contesté la primera vez que me dejase tranquilla, que era imposible; insistió y lloró. Yo acabé por complacerla, tomando un bramante ó gaita que amarré a la pequeña regadera, y ayudado de Mr. Marchi, que quiso tomar parte, le echamos al mar y la llenamos; tenía, pues, la medida. Di gracias al director por la molestia que se había tomado. «No hay de qué, señora, me contestó; al contrario, me he divertido, divirtiéndolo a Eugenia.»

(Se continuará.)

El príncipe imperial, Mr. Rouher y los principales jefes del partido napoleónico, han hecho circular proclamas por los pueblos.

Le Pays, L'Ordre y otros periódicos favorables a la candidatura del príncipe Jerónimo, publican violentos artículos contra su adversario, y los correligionarios y jefes bonapartistas, sostenedores del príncipe Carlos, se dedican en censurar a sus rivales.

Es tanto más interesante la polémica, cuanto con ella todos los actos públicos o particulares que puedan perjudicar a cualquiera de los dos contendientes, es arrojado a todos los vientos de la publicidad.

El escrutinio dirá pasado mañana lo que prefieren los oídos: si el imperio dictatorial o el régimen liberal.

En un trabajo recientemente hecho en la gran canchillería de la Legión de Honor, consta estar vacantes tres grandes cordones, una gran cruz, 22 encomiendas, 63 grados de oficial y 452 de caballero.

El periódico de París L'Armée Territoriale, cuya venta en la v. pública había sido prohibida, fué recogido el sábado en la tarde en todos los kioscos de los boulevares y de los demás barrios de París.

Los diarios que son más adictos a monsieur Thiers aseguran que ha escrito una carta a la juventud de Rumania exponiéndole sus miras acerca de la política interior de Francia. El objeto principal de dicha carta era dar las gracias a los jóvenes rumanos por la simpatía que habían demostrado al anciano ex-presidente. Hay quien afirma que se publicará, y no debemos dudar de que será un documento curioso.

En la mañana del 30 se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del mariscal Mac-Mahon.

Decidióse que el ministro de Justicia representara al Gobierno en la sesión que ayer jueves debió celebrar la omisión permanente.

Los diputados republicanos se proponían interpelar al Gobierno acerca de las supuestas ingerencias de un ministro en la elección del Maine-Loire.

El ex-dictador Gambetta ha dirigido un manifiesto a sus correligionarios, para prepararlos a la lucha de las próximas elecciones generales que se han de hacer en Francia. La República Francesa, como su órgano autorizado, ha publicado dicho documento, que no ocupa menos de cinco columnas de aquel periódico.

El 27 llegó a París el ex-rey de Nápoles.

El almirante Duperré saldrá a fines de Octubre de Marsella para ir a tomar el mando de Cochinchina.

Los periódicos llaman la atención de la prensa extranjera sobre los expuestos que están a quedar sin circulación en Francia publicando anuncios respecto al modo de poder adquirir La Linterna de Rochefort.

INGLATERRA.—Los delegados de los mineros del Staffordshire y del Westmoreshire, se inclinan a aceptar una reducción de jornales.

Los manufactureros de algodón de la Nueva Inglaterra se proponen reducir en una tercera parte la producción de sus fábricas.

ITALIA.—La Gaceta Oficial de Roma del 26 del pasado Setiembre publica un decreto disponiendo la ejecución del tratado de comercio y navegación entre Italia y Méjico.

El Sr. Minghetti llegó a Turin el 26 de Setiembre. Al día siguiente, 27, se inauguró en Savona el camino de hierro que va de Cairo a Acqui.

El 26 hubo un temblor de tierra en Randazzo, Sicilia, mucho más violento que otros anteriores. La alarma fué tanto mayor en la población cuanto que al mismo tiempo se oían los rugidos del Etna.

AUSTRIA.—Los individuos de la expedición austro-húngara al Polo Norte llegaron en la tarde del 25 de Setiembre a Viena, donde fueron recibidos con gran entusiasmo, siendo los jefes de la expedición aclamados sin cesar por la inmensa concurrencia que llenaba las calles del tránsito, cuyas casas, como todas las de la ciudad, estaban colgadas.

Son objeto de la atención general las curiosas aventuras de los que han llevado a cabo semejante empresa. Todas las conversaciones versan sobre el mismo tema, y de todas partes recibe el ayuntamiento ofrecimientos para festejar a los atrevidos expedicionarios. Un petuero ofrece afeitarse gratis durante doce días a estos héroes. Un fondista les ofrece una comida. El propietario de un establecimiento de baños rusos pone cien tarjetas a su disposición. Los teatros preparan representaciones en honor suyo.

La prensa, con una unanimidad rara en Viena, les prodiga grandes alabanzas.

Muchos se preguntan si los descubrimientos realizados tienen alguna ventaja bajo el punto de vista práctico. Los territorios donde abordó la expedición están situados en los desiertos de hielo de los mares polares, y es probable que los ojos humanos no vuelvan a verlos. Aquellas soledades son inhabitables aun por poco tiempo. A los 80 grados de latitud es imposible fundar colonia alguna. No ha movido, pues, a esta empresa ni el remoto deseo del provecho material. Ha sido una inspiración, una necesidad ideal la que ha conducido a los audaces marinos austríacos a aquellas tristes regiones.

ALEMANIA.—El 27 de Setiembre debió salir de Berlín el emperador Guillermo de Alemania, para Baden-Baden, con el objeto de celebrar allí en familia los días de la emperatriz Augusta. Parece que S. M. I. estará ausente hasta mediados de Octubre.

Aun cuando hace tiempo se dijo que en la misma época, y con tan plausible motivo, la emperatriz de Austria devolviera en Baden-Baden la visita que recibió la emperatriz de Alemania en Viena durante la Exposición, en estos momentos no solamente se guarda silencio respecto del particular, sino que se asegura que el encuentro de S. M. II. no se realizará. La emperatriz Isabel debió pasar el estrecho el 25, procedente de Inglaterra, donde ha estado tomando baños de mar, y según las noticias que de su itinerario se tenían en Bruselas, se volvía directamente a Viena por Strasburgo y Munich.

Así se explica bien un telegrama de Berlín, donde se dice que en aquella capital nada se sabía el 26 de que los emperadores de Austria fuesen a Baden-Baden en los primeros días de Octubre, rumor que habían reproducido los periódicos alemanes.

SUIZA.—Refiere un periódico suizo que la policía de Zurich prendió hace pocos días un caballero de industria, en cuyo poder halló una fotografía. Interrogado sobre el retrato, declaró el preso que era de uno que residía en el gran ducado de Baden. En la creencia de que iba a hacer una captura importante la policía suiza, envió el retrato a la policía badense pidiéndole que, siendo posible, le remitiera el original.

«Conocemos el original, contestó la policía de Baden; pero no está sujeto a extradición: Es nuestro gran duque.»

TURQUÍA.—Según noticias de Constantinopla, al fin las desavenencias de los kassonistas y kupelianistas las ha resuelto el gran visir de S. M. otomana.

A las reclamaciones constantes de los armee-

nios católicos contra los despojos de que vienen siendo víctimas, el gran visir ha respondido con un decreto de la Sublime Puerta declarando que los kupelianistas son los únicos católicos verdaderos; por consiguiente, los bienes así eclesiásticos como comerciales, de armenios católicos, pertenecen de derecho a los consabidos kupelianistas. Su valor se calcula en unos siete millones de francos.

EL GOBIERNO.

MADRID 2 DE OCTUBRE DE 1874.

EL SECRETO DE LA FELICIDAD.

Ayer consagrábamos nuestro primer artículo al patriótico pensamiento relativo a la creación de un Museo ultramarino, que haga conocidas la historia, las producciones, las costumbres y las artes de nuestras provincias de allende los mares. Al propio tiempo en que lo escribíamos volvía a abrir sus puertas la exposición de las provincias del Este, establecida en el paseo de la Castellana, certamen en que las referidas provincias hacen gala de sus grandes adelantos en la industria. No hace aun muchos días que dábamos cuenta asimismo del proyectado Congreso agrícola, aplazado por dificultades del momento, y en estos mismos instantes se prepara la inauguración, por iniciativa particular, de una escuela teórico-práctica de Agricultura, fundada en Aranjuez. El arte, en sus diarias manifestaciones, recuerda su vitalidad y su importancia; la industria, combatida por contradicciones sin cuento, volve de todas ellas y hace gala de su desarrollo; las invenciones se multiplican; las fuentes de la riqueza no se agotan, y prodigos nuestros campos rinden sus frutos casi espontáneamente, hasta que llegue el día venturoso en que la rotación de cultivos, las sensatas aplicaciones de nuevas máquinas, y especialmente el continuo trabajo del hombre, puedan centuplicar sus rendimientos.

La extensión de nuestras playas, que convida al comercio; las ricas minas de todas clases, que todavía no han sido explotadas por extranjeras manos; la abundancia de nuestros caldos, que imposibilita la reunión de dos cosechas, habiendo puntos productores en que se tiran los vinos por carecer de suficiente pipería para contenerlos; los felices resultados que han producido las tentativas para el cultivo de la remolacha, de la caña de azúcar, de las moreras; los montes desperdiciados hoy; las corrientes de agua perdidas; la vasta extensión de terrenos incultos, en tanto que los brazos útiles emigran a otros pueblos más afortunados; hé aquí los temas preferentes para todos los amantes de la patria; hé aquí los grandes intereses que España debiera poner a salvo.

Con razon ha dicho un político y poeta eminente que España no tiene enemigos más temibles que sus propios hijos. ¿Cómo, no siendo así, habría de darse el triste espectáculo de nuestras discordias políticas, la duración de años y años de una guerra funesta y fratricida, la agitación, la intriga, los mezquinos intereses puestos en juego por unos y otros partidos para que la patria no salga de la prostración y el abandono en que yace?

Todos los españoles, cada uno en proporción de sus fuerzas, parece que se complacen en impedir la rehabilitación y la ventura de España: los ilustrados, consagrando al idólatra culto de personalidades; las masas, armándose para la destrucción. Si hay propagadores del error que consagran un poderoso esfuerzo paradójico para combatir al telégrafo, qué extraño que haya masas ignorantes que encadenen sus alambres a una locomotora, y apliquen contra el progreso las mismas armas que el progreso facilita?

Hora es ya de que unos y otros mediten en lo criminal de su empeño; hora es ya de que la política sea el sacerdocio y no la granjería de unos cuantos; que abandonen todos, que abandonemos, el triste privilegio de llenar con nuestras discordias las columnas de la prensa extranjera, y que considerando cuáles son los intereses legítimos y permanentes de la patria, busquemos en la ciencia, en la industria, en las fuentes todas de bienestar de los pueblos, el secreto de la felicidad que nos ha sido revelado.

Dejemos a la prensa extranjera que discuta las probabilidades o los obstáculos que ofrece el ingreso de Dinamarca en la Confederación germánica, las ventajas y los inconvenientes que para unos y otros resultarían del hecho.

Que el proyecto sea fiambre, puesto que según unos se remonta a 1867, o que sea calentito y acabado de salir del cerebro de Mr. Bismark, lo que desde luego puede asegurarse es que el rey Cristian, fiel intérprete en este punto de los sentimientos del pueblo dinamarqués, y sobre todo, de los anxionables, no morderá en el apetitoso cebo que se le ofrece, en el supuesto de que se le ofrezca, y que preferirá perder los ducados a readquirirlos a costa de la independencia del país.

Entre los periódicos que se han ocupado en el asunto, unos afirman rotundamente, otros niegan de una manera absoluta, la mayoría duda, y todos convienen de una

manera implícita o explícita en la gravedad é importancia de la cuestión.

La anexión no se verificará, entre otras razones, porque no lo quiere el pueblo dinamarqués, y por consiguiente, no pueden quererla ni las Cámaras ni el jefe del Estado, y porque las potencias europeas habian de verlo con malos ojos, y no es cosa de prescindir de la buena voluntad de las demás naciones.

La noticia fué probablemente un ballon d'esai lanzado al espacio diplomático por la cancillería prusiana, a ver de qué lado soplaban los vientos, y al verle combatido por corrientes contrarias se le ha dejado perder en el vacío, siendo los periódicos oficiosos alemanes los primeros en calificar el rumor de absurdo.

Posible es tambien que no haya entrado nunca en los planes de Bismark el proyecto en cuestion, en cuyo caso la noticia se echó a volar por quien tenia interés en suscitir recelos y desconfianzas: de modo que, falso ó verdadero, ha partido ó de Prusia ó de algun país enemigo de Prusia.

El tiempo, gran descubridor de verdades, nos dirá pronto cuál ha sido el laboratorio donde se confeccionó aquel rumor, mortificante para muchos y esperanza para otros de conflagraciones y cataclismos, en el deseo de recobrar en río revuelto lo antes perdido.

Bástale leer los diarios franceses para convencerse de que allí no hay más que la idea dominante, exclusiva, absorbente de tomar la revancha del tremendo descalabro sufrido en 1870, y advertidos por una triste experiencia de las fuerzas de su contrario, buscan alianzas con que en su Jia arrojarse a los alemanes, no solo de la Alsacia y la Lorena, sino tambien del otro lado del Rin.

La negativa de Rusia a reconocer el Gobierno español fué motivo de grande alegría para los franceses, que en ella vieron un principio de disidencia en el hecho de resistirse a una proposición hecha por la Rusia.

Lo propio ha sucedido con la cuestión del Scheleswig, que suponian origen de próximos conflictos europeos, en que Alemania se encontraría aislada contra Rusia, protectora de Dinamarca; contra Inglaterra, interesada en que esa nación preponderante por tierra, no llegase a ser temible por mar; contra Austria, que ve con recelo temor ese astro alemán que en su movimiento de rotación va arrastrando tras sí toda la raza germánica, y que calcula según las leyes físicas la fuerza de atracción por el tamaño.

Afortunadamente para la paz del mundo, y sin entrometernos a medir la temperatura a que se encuentran las relaciones amistosas entre los tres emperadores del Norte, ya sabemos por de pronto que la negativa de Rusia a reconocernos no implica un acto de hostilidad hacia Alemania, y respecto al asunto del Scheleswig, tenemos sobrada confianza en Mr. de Bismark para suponer que no hará las cosas ó las hará bien.

Francia se encuentra en plena agitación electoral, prólogo y ensayo de otra agitación mayor que tendrá lugar en las futuras elecciones generales. Si responden, y lo probable es que respondan, a los resultados obtenidos en las parciales para diputados, poco airosos han de salir los que constituyen hoy la mayoría parlamentaria.

Segun una especie de manifiesto que acaba de publicar Mr. Gambetta, en estas elecciones el sufragio universal pronunciara contra la Asamblea, impotente para constituir nada, el más significativo de los veredictos; y si bien será causa de agitación en el país, la culpa será de esa Cámara que no ha querido ni disolverse, ni votar la proposición Perier.

El veredicto será más ó menos expresivo, según que los legitimistas no elegidos sean más ó menos; lo seguro, lo indudable, lo irremisible es que la mayoría será republicana ó bonapartista. El veredicto condenatorio de todas maneras tendrá lugar. En este punto podemos decir, como aquel que oía el sermón de Mandato: «Estamos en el secreto.»

Entretanto, los bonapartistas, á quienes para organizarse y dar tiempo á que la esponja del tiempo vaya borrando poco á poco las impresiones de Sedan y Metz, conviene esperar, van á dar á luz un manifiesto en sentido setenalista. Como temen á los republicanos y no temen á los demás partidos, combatirán á los primeros á todo trance, ayudando ó ayudándose con los otros. De este modo, si no llegan á ser árbitros de la política, podrán en circunstancias dadas decidir con su voto las cuestiones más importantes, y en todo caso, y prescindiendo del porvenir, será preciso siempre contar con ellos.

Es ya oficial que no se cubrió la subasta de la Deuda pública, pues si bien se presentaron 720 proposiciones los valores que representaban no llegaban á los 25 millones efectivos.

Por consiguiente, la diferencia que resulte entre el valor de las proposiciones admitidas y la cantidad fijada en el presupuesto habrá que destinarla á una nueva subasta.

Suponemos que mañana publicará la Gaceta los nombres de los proponentes y el tipo de adjudicación, á la vez que el anuncio para la subasta supletoria que, según datos probables, ascenderá á tres millones de reales la diferencia disponible.

Tres periódicos de la mañana insertan esta misma noticia, y en iguales términos redactada:

«Añoche celebraron una larga conferencia con el presidente del Consejo de ministros los Sres. Serrano Bedoya y Navarro y Rodrigo, á la cual se da bastante importancia.»

Lo de la conferencia creemos que es verdad: lo que no nos atrevemos á asegurar es lo de la importancia de la misma.

El Eco de España aconseja al actual Gobierno que vuelva las cosas hacia la monarquía conservadora.

El consejo no puede ser más desinteresado.

Aun cuando la mayoría de la prensa

francesa sigue imitando el ejemplo de La Presse, á que ayer nos referimos, no faltan diarios que, más sensatos y previosos, comprenden la necesidad de que el Gobierno francés no quede aislado en la lucha que sostienen las tendencias modernas contra el ultramontanismo.

El Memorial diplomático excita al Gobierno francés á ponerse á la cabeza del movimiento europeo contra los carlistas, diciéndo: «Previmos que el reconocimiento sería inevitable, y lo fué; prevemos hoy que la Europa tendrá que ayudar moral pero emérgicamente al Gobierno español á aniquilar el ultramontanismo personificado por los carlistas. No vayamos á remolque de esta inevitable evolución, si queremos recuperar la amistad de los españoles.»

El Journal des Debats dice tambien, después de relatar algunas fechorías carlistas: «Decididamente es hora de cegar ese manantial de bandolerismo.»

Añoche nos sorprendió La Correspondencia con la noticia de haberse dispuesto por el capitán general del distrito que en adelante no se verifiquen reuniones en la Tertulia radical; El Imparcial añade que dicho círculo subsistirá como centro de recreo, sin tendencia política alguna.

Insistimos acerca de este punto en lo que hemos dicho muchas veces: si la medida es necesaria, por las circunstancias, debe ser general. Si no es necesaria, deben quedar todos los círculos en igual situación.

La Pall-Mall Gazette, diario de Londres que apoya la causa carlista, cree que si se prolonga durante algun tiempo la campaña, traerá inevitablemente la intervención alemana.

A pesar de haberse dicho hasta con insistencia que estaba librándose una acción en el Norte, rumor de que nos hicimos eco en nuestro número anterior, la noticia no se ha confirmado. La Gaceta se limita tácitamente á manifestar que las noticias referentes á la insurrección carlista recibidas en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy carecen de importancia.

Con gran extrañeza leemos en algunos colegas de la mañana que en la noche última ha sido sorprendida por disposición del señor gobernador de esta provincia una partida carlista de doce hombres uniformados en el momento en que se disponían á salir de la población. Añaden los colegas que el centro de reunión de los que ven cortada en su origen su carrera militar era una casa de la calle del Aguila.

La Epoca se hace cargo de uno de nuestros sueltos, en que consagrábamos su evolución favorable á la tolerancia religiosa, y á vuelta de algunas consideraciones, que en nada se relacionan con la cuestión, viene á confesar que nuestras observaciones eran exactas. Despójese si no á los párrafos que siguen de su carácter puramente político, y júzguese si el colega alfoncino no aspira á dejar abiertos ciertos portillos para la causa de la restauración:

«Cometen una injusticia al suponer que necesitamos esforzarnos para hacer comprender en Europa que el alfoncino no es refractario á la libertad religiosa, principio admitido por todas las naciones civilizadas. Varias veces hemos expuesto nuestra manera de ver en esta delicada materia. Consideramos como una de las mayores glorias de la monarquía constitucional el progreso conseguido en el terreno de la tolerancia religiosa, desde la abolición de la Inquisición, que fué contemporánea de los primeros comienzos de aquella monarquía, y que pronto fué seguida por la abolición de los diezmos, por la desamortización eclesiástica, y por otras reformas no menos importantes, hasta la construcción de los cementerios protestantes. Y después de la revolución de Setiembre, siempre hemos censurado las medidas insensatas que han lastimado los sentimientos más arraigados del pueblo español, no por lo que esas medidas han tenido de tolerantes y de liberales, sino precisamente por lo contrario, por lo que han tenido de intolerantes y de tiránicos. Lo que constantemente nos ha parecido mal, no ha sido que se intentase fortalecer en la legislación los principios de la más amplia tolerancia, sino que se pretendiera hostilizar, á veces con grandes violencias, las creencias de la inmensa mayoría de los españoles.

Lejos de pagar liberal tributo, como El Gobierno dice, á las imperiosas necesidades del siglo porque seamos revolucionarios, lo que nos ha sucedido siempre y lo que nos sucede es que no somos revolucionarios porque somos liberales. Quisiéramos que este concepto de la libertad fuese aceptado por todos, y principalmente por los que no han dejado de llamarse conservadores, ó se lo llaman hoy después de haber sufrido graves desengaños.»

Segun manifestamos oportunamente, la venida á Madrid de un representante oficial de Rusia es una protesta contra las absurdas interpretaciones que se habian dado al hecho natural de la contestación del czar á una carta de D. Carlos. Estas suposiciones llegaban hasta afirmar que el emperador deseaba romper su buena inteligencia con la Alemania, y aprovecharse de la cuestión española para lanzar el guante á la Prusia ó para afirmar al menos su independencia.

Añádese que á fin de que la protesta sea más solemne, el representante ruso tendrá en breve carácter oficial; pero esto no está comprobado todavía.

Con motivo de la llegada á Madrid del señor conde de Chaudordy, representante de Francia, nuestro colega La Política, después de manifestar las simpatías que siempre han unido á las dos naciones limitrofes, hace las siguientes oportunas indicaciones:

«El señor conde de Chaudordy no encontrará, pues, en España sino afecto sincero para la nación que representa y cordial benevolencia para su persona y su gobierno, si, como es de creer y de esperar, viene á cumplir los deberes que no solo las relaciones de vecindad, sino las nociones más vulgares del derecho público, imponen á la Francia respecto de una nación á cuyo gobierno reconoce.»

El señor ministro de Francia, al recorrer el trayecto desde Santander á Madrid, habrá visto las muestras de los vandálicos estragos que las hordas del carlismo han causado en las vías férreas y en los pueblos; habrá visto los restos de estaciones incendiadas, de puentes

rotos, de poblaciones arruinadas. En Madrid, si como es natural, lee la prensa periódica, y celebra conferencias con los hombres políticos de los partidos liberales, podrá saber hasta qué punto llega el salvajismo de los bandidos que nos combaten; se enterará de los asesinatos de Olot, de las atrocidades inauditas de Cuenca y de Estella, de la guerra infame que hace el carlismo á todo lo que de cualquier modo representa ó simboliza la civilización moderna; y una vez enterado de todo, con ánimo imparcial y recto espíritu de justicia, participará al Gobierno francés sus impresiones, y esperamos que contribuya á que aquel Gobierno y sus autoridades de la frontera abandonen respecto del carlismo la conducta de protección que han tenido hasta aquí, y adopten las medidas eficaces que en otras ocasiones han sabido adoptar cuando han querido impedir que su país sirva de punto de apoyo para hacer la guerra á otro.»

LEEMOS EN EL IMPARCIAL.

Hizo llegar á Valencia el general Pavía é hizo entrega del mando en jefe del ejército del Centro al general Jovellar, dándole extensas explicaciones sobre la situación de las fuerzas y acerca de su plan de campaña.

Aunque el general Pavía, que telegrafió al Gobierno estos pormenores, no dice cuando se pondrá en marcha para Madrid, es de presumir que no permanecerá en Valencia más que el tiempo indispensable para cumplir sus deberes al hacer entrega del mando.»

El citado colega y otros que presumen de bien informados aseguran que el general Pavía, en el telegrama que dirigió al Gobierno, manifiesta como era de esperar el más completo acatamiento á sus órdenes, como corresponde á su patriotismo y nobleza de sentimientos.

Con motivo de haber dicho nuestro colega La Epoca que el gobernador de Alicante iba á ser relevado, por su conducta al saberse la aproximación de las facciones á dicha capital, la autoridad en cuestión nos dirigió copia del comunicado que ha remitido á La Epoca, y del cual tomamos los párrafos que siguen, en la imposibilidad material de insertarlo íntegro:

«Lo que ha hecho el gobernador de Alicante, ahora como siempre, ha sido tratar de cumplir con su deber.»

No bien tuvo conocimiento de que la facción Cuala, fuerte de 3.500 hombres y 300 cañones, estaba á cuatro ó seis leguas de la capital, de acuerdo con las autoridades y corporaciones provincial y municipal, determinó levantar fortificaciones para resistirla, si lo que no esperaba, hubiera tratado de acercarse á esta plaza, excitar el celo de los mayores contribuyentes para reunir fondos con que hacer frente á estos gastos, ponerse de acuerdo con la autoridad militar y de marina para resistir con las cortas fuerzas de que disponía á las facciones, fuera cualquiera su número, reunir en su despacho á los jefes de los partidos alfoncino, radical, republicano y constitucional, representantes por D. Juan Bonanza, D. Miguel Colomer, D. Eleuterio Maisonnave y D. Leopoldo Laussat y hacerles ver la situación en que podía encontrarse la capital, para que cada uno por su parte y todos de consuno le ayudaran á la defensa que se proponía llevar á cabo, dirigir allocuciones al pueblo, excitándole á presentarse con las armas de que dispusiera en los sitios que le designó de antemano para acudir al lugar del peligro, repartir entre todos los empleados y vecinos las armas de que disponía, hacer venir de los pueblos inmediatos braceros con que levantar las fortificaciones que ya existen, llamar al presidente de la asociación denominada la Cruz Roja y proporcionarle dos locales y los útiles correspondientes con que establecer hospitales de sangre, ponerse en comunicación con todos los alcaldes de los pueblos circunvecinos para tener noticia exacta del paradero de las facciones, recorrer día y noche los puntos que podían ser más inmediatamente amenazados, y después de tomadas estas medidas, y dar de ellas conocimiento al Gobierno, esperar con ánimo sereno lo que pudiera sobrevener.

Esto es lo que ha hecho el gobernador de Alicante, y testigos de ello son los individuos cuyos nombres quedan citados, jefes de diferentes partidos políticos, quienes constantemente han estado durante dichos días en esta capital, después de ofrecerle su incondicional apoyo y el de los partidos que representan.»

NOTICIAS GENERALES.

El Sr. Romero Ortiz ha recibido efectivamente, á pesar de las dudas de algunos colegas, para su colección de armas y objetos que han pertenecido á militares distinguidos, el uniforme de teniente general que usó D. Ramon Cabrera en el periodo de 1833 á 1840.

Es de paño azul con flores de lis y entorchados de oro. La carta con que se ha remitido al señor Romero Ortiz la prenda militar, es la siguiente: «Wentworth 8 de Setiembre de 1874.— Señor D. Andrés Borrego.—Muy señor mio: Yo amigo: He atribuido siempre muy modesta significación á las prendas que me han servido en las campañas. Esto no obstante, complazco á V. con el mayor gusto remitiéndole por conducto de mi sobrino D. Rafael Homedes una casaca que he usado durante el último periodo de la guerra de 1833 á 1840, y que se servirá usted ofrecer en mi nombre y para su colección al Excmo. Sr. D. Antonio Romero Ortiz. Con este motivo reitera á V. la seguridad de su consideración más distinguida su afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.—Ramon Cabrera.»

Han sido puestos á disposición del gobernador militar de Cartagena cinco sujetos acusados de complicación en los sucesos cantonales.

Se ha dispuesto por la dirección general del Notariado que en los casos en que por razon de las circunstancias deban trasladarse provisionalmente los juzgados á diferente punto de su residencia, habiliten interinamente á los que reúnan las condiciones necesarias para el desempeño de las actuaciones judiciales, sin obligar á que le sigan en su nueva residencia los notarios de la capital del partido, en cuyo caso quedaría desatendido el servicio de la fe pública estrajudicial.

Segun noticias de un colega, no solo las escuelas de agricultura, sino todas las especiales que se encuentran en el mismo caso, pasarán á estar á cargo de las direcciones de que proceden, en vez de estarlo de la de Instrucción pública, pues se trabaja activamente para conseguirlo.

Segun El Español de Sevilla, la comisión que vino á Madrid á gestionar asuntos de interés para aquella escuela de medicina ha obtenido que dicho establecimiento sea ya oficialmente custodiado por la provincia, declarándose interinos los actuales profesores hasta que las cátedras se saquen á oposición ó se provean por concurso.

Segun noticias de un colega, no solo las escuelas de agricultura, sino todas las especiales que se encuentran en el mismo caso, pasarán á estar á cargo de las direcciones de que proceden, en vez de estarlo de la de Instrucción pública, pues se trabaja activamente para conseguirlo.

Segun El Español de Sevilla, la comisión que vino á Madrid á gestionar asuntos de interés para aquella escuela de medicina ha obtenido que dicho establecimiento sea ya oficialmente custodiado por la provincia, declarándose interinos los actuales profesores hasta que las cátedras se saquen á oposición ó se provean por concurso.

En el distrito universitario de Granada han de cerrarse definitivamente los establecimientos que siguen: Institutos libres de segunda enseñanza de Málaga, Vélez Málaga, Ronda, Antequera y Baza. Escuela libre de veterinaria de Viator. Las enseñanzas libres de doctorado en derecho civil y canónico, medicina, farmacia y filología y letras establecidas en esta universidad. Continuará funcionando el Instituto de Baza. Los establecimientos de enseñanza libre del distrito universitario de Salamanca que por no haber solicitado su continuación con el carácter de públicos, quedarán hoy definitivamente cerrados, son los institutos de segunda enseñanza de Béjar, Ciudad-Rodrigo y Ledesma. Haza de Penaranda de Bracamonte y Valencia de los Rios, cuyos ayuntamientos tienen incoado el expediente según el decreto de 29 de Julio, sus expedientes se han de archivar, hasta que recaiga resolución definitiva. Queda en suspenso la clausura de las enseñanzas que la Diputación de Salamanca sostiene en aquella universidad, hasta que la dirección del ramo resuelva sobre la petición dirigida por el rector.

En el distrito universitario de Santiago, se cierran definitivamente las facultades libres de filosofía y letras y derecho administrativo, y la enseñanza del notariado de aquella escuela, y los institutos de Betanzos y Vigo. Los estudios del doctorado en las facultades de derecho, medicina y farmacia establecidas en dicha universidad y los institutos libres de Celanova y Monforte, continuarán con carácter público si se resuelve favorablemente los expedientes que se han dirigido al Gobierno; sin embargo, que se anunciará en ellos la matrícula hasta que lo autorice expresamente la superioridad.

Dice la Crónica de Cataluña del 27: «Veremos si resulta cierta una noticia que nos nos dió ayer, con referencia a persona que dijo tenerla por verdadera y venida por buen conducto. Según su relato, uno de estos días le jugó a Savalls una mala pasada su asistente. Dicen que estando aquel fuera de su alojamiento (Olot), el segundo cogió un maletín que acababa de arreglar el amo; colocó en la grupa de un magnífico caballo, inglés por más señas, del mismo Savalls, montó luego y desapareció de la villa.

Según su relato, uno de estos días le jugó a Savalls una mala pasada su asistente. Dicen que estando aquel fuera de su alojamiento (Olot), el segundo cogió un maletín que acababa de arreglar el amo; colocó en la grupa de un magnífico caballo, inglés por más señas, del mismo Savalls, montó luego y desapareció de la villa. Dos horas después advirtió dicho cabecilla el eclipse del asistente, del caballo y del maletín, demostrando por este un interés especial. Ya ha ocurrido una locomotora el trayecto desde Chinchilla a Murcia; pero aun tardará muchos días en restablecerse el resto de la línea, a pesar de que se trabaja activamente para remediar los desperfectos.

Refiere el Diario de San Sebastián que un joven de aquella ciudad llamado Leonardo Camarero, que se dirigía a Irún a despedirse de algunos parientes para marcharse a Buenos-Aires, fué sorprendido el viernes por un grupo carlista, y satisfechos al parecer los facciosos de las explicaciones de aquel, convidándole a comer con ellos. Terminada la comida, se ofrecieron a acompañarle hasta las inmediaciones de Irún, y poco después le hicieron traidora y villanamente una descarga por la espalda, introduciéndole cinco de los proyectiles. No bien cayó en tierra, aquellas hienas se cebaron todavía en su inocente víctima; rematándole a calzates y bayonetas.

Leemos en el Diario de San Sebastián que se nos asegura que los carlistas fusilaron ayer en Andoain a un paisano, padre de un voluntario de Hernani, que habiéndose alejado de dicha plaza con objeto de visitar algunos manzanos de su propiedad, fué detenido por aquellos bárbaros que lo asesinaron sin más delitto. La prensa de Zaragoza elogia el nombramiento del general Búrgoza para aquel distrito militar.

El gobernador de Zaragoza ha multado a muchos alcaldes, y aun pasado el tanto de culpa al juzgado, por no pagar a los maestros de instrucción primaria. Los alcaldes, según el Diario de Avisos, pagan las multas; pero no a los profesores. La audiencia de Pamplona trata de instalarse en Tudela, en atención a las circunstancias y estado de aquel país.

La pobre mujer empujada en Lasarte se llama María Jesusa Aiberro y está en cinta de siete meses. Con gran trabajo pudo llegar casi exánime a San Sebastián, donde parece ha recibido algunos socorros. Según noticias de un colega, el Gobierno no se ocupará de la combinación de gobernadores hasta tanto que no esté ultimado el ingreso en caja de los mozos de la actual reserva.

Ayer mañana a las nueve se hundió en Jerez el techo de la cuadra, que servía de depósito para los caballos de la remonta, salvándose milagrosamente todos, excepto dos que salieron llenos de rasguños y contusiones. La comisión de presupuestos del ayuntamiento se ocupa en activar la reforma de estos, y tan pronto como termine pasará a la corporación para ser discutida.

Ayer se reunió en la tercera Casa Consistorial la comisión de arbitrios del ayuntamiento, ocupándose en despachar los asuntos ordinarios y en adoptar medidas encaminadas al mejoramiento de esa renta del municipio. Han salido para diferentes puntos del distrito algunas secciones de magistrados para formar el tribunal del jurado.

En la dirección general de Instrucción pública se trabaja con gran actividad a fin de dejar ultimados los expedientes incoados por los ayuntamientos y particulares, a fin de que sigan abiertos sus respectivos establecimientos libres. El señor ministro de la Gobernación ha acordado atender a las primeras necesidades de la basílica de Instituto de Atocha, anticipándole fondos del ramo.

El rector de la universidad de Madrid ha contestado ya al ayuntamiento manifestando que puede celebrarse el sorteo supletorio de los mozos de aquel distrito en los claustros de dicho edificio. De un día a otro se anunciará la subasta para las columnas de hierro y el alambre destinados a formar la línea fiscal que circunvalará Madrid para el adeudo de consumos.

Ayer al medio día se verificó la visita general extraordinaria de los establecimientos penales de esta capital. La sección de magistrados de la audiencia

la presidia el Sr. Mauri, pues el Sr. D. Emilio Bravo, aunque más aliviado de su fuerte indisposición, sigue enfermo. Parece se han reunido algunos batallones carlistas vizcaínos y castellanos en Somorrostro, al mando del brigadier Berriz, En Ortuella y algún otro punto tienen bastante adelantadas algunas obras de fortificación. La administración económica de esta provincia cita para mañana de una a cuatro de la tarde a los habilitados de los ministerios de Guerra y Marina y direcciones de las armas, así como a los de los diferentes cuerpos e institutos del ejército y armada de servicio en Madrid y su provincia, para tratar del asunto referente a la expedición de cédulas personales. En una de las noches de la semana próxima pasada se cayeron dos centinelas desde lo alto del castillo de Sagunto; el uno, a causa de la lluvia, resbaló, fracturándose una pierna; el otro, hallándose sobre uno de los muros, se cayó con la desgraciada suerte de perecer al poco rato.

Ya se ha remitido a la secretaría de la presidencia del Consejo de ministros el expediente formado a consecuencia del decreto de 18 de Julio último, sobre indemnizaciones a herederos de los fusilados por los carlistas para el acuerdo en Consejo de ministros sobre una aclaración. Ayer fundó en Santander el vapor correo de este nombre, procedente de la Habana, conduciendo correspondencia pública y oficial y 147 pasajeros.

Ayer mañana falleció en esta capital, donde se encontraba de cuartel, el mariscal de campo D. Dionisio Bassacourt, Contaba 81 años de edad e hizo la campaña de la Independencia, siendo prisionero de los franceses. Se han remitido a informe del capitán general de Andalucía las solicitudes de indulto elevadas al ministerio de la Guerra por varios prisioneros carlistas de aquel distrito. El comandante general del primer cuerpo del ejército del Norte ha solicitado del Gobierno indemnización para la familia del soldado Estéban Leon, que fué fusilado en Mendigorría.

Se han remitido al presidente del Consejo Supremo de la Guerra y director general de administración militar, para que informen, las instancias de varios mozos de la actual reserva, licenciados en derecho, que solicitan destino en los cuerpos jurídico y administrativo militar. Se ha dispuesto el inmediato envío a Búrgoz de ocho piezas de artillería, cuatro de 12 centímetros y las otras cuatro de 10.

En una reciente entrevista que el director general de Ingeniería ha tenido con el capitán general de Castilla la Nueva, se ha acordado la inmediata fortificación de los dos puntos que dominan la ciudad de Cuenca, y un foso por la parte accesible de la población. Se ha encargado de la dirección de Sanidad militar, hasta la llegada del general Ceballos, el subdirector del cuerpo, D. Antonio Martín. Las fábricas de armas de España han recibido orden de construir el mayor número posible de fusiles, a cuyo efecto se remitirán los fondos necesarios.

Han sido nombrados ayudantes de campo del general Gándara, el teniente coronel de infantería Sr. Becerra y el capitán Sr. Gándara. Ha sido aprobada la propuesta de recompensas a las fuerzas que tomaron parte en la acción de Canamares, a las órdenes del brigadier Sr. Garvillo, que a la sazón desempeñaba el cargo de comandante general de la provincia de Cuenca.

El vapor Union, bayonés, llegó ayer al puerto de Amberes con cargamento de 20.000 fusiles para reformarlos en la fábrica de Lieja. El movimiento de buques mercantes en los puertos de la Península, según los partes recibidos ayer, fué el siguiente: Cádiz.—Han entrado un vapor mercante alemán, procedente de Hamburgo; el pailebot Aereo, el inglés Tonave y un bergantín-goleta americano de Lisboa y el vapor Vasco-Andaluz de Sevilla.

Han sido despachados el Tonave para Gibraltar, un vapor alemán y un bergantín inglés. Gijón.—Han entrado, procedentes de la Coruña, los vapores Guadalupe y el Segundo Barcas; una goleta inglesa y el Covadonga. Ha salido para Santander el vapor Leonor. Mahón.—Ha entrado el vapor Mahónis. Palma.—Han entrado cuatro buques mercantes españoles; y salido el vapor Lúcio para Barcelona y el bergantín-goleta Novach para Tarragona.

Santander.—Han entrado y salido los vapores Portugalete y Volador. Sevilla.—Han entrado los vapores franceses Corine, procedente de Newport, y Pontiev, de Bayona. Tarragona.—Han entrado el vapor inglés Victoria, el cual fué despachado y lo mismo el vapor español Monseny. Valencia.—Han entrado tres vapores, una goleta y tres laudes españoles. Han salido tres vapores, una balandra y cuatro laudes españoles y un vapor francés.

Ayer fundó en Alicante la corbeta de guerra inglesa Cimier, procedente de Gibraltar. La cañonera Nautilus entró ayer en Santander, haciéndose a la mar inmediatamente. La fragata Invencible, que salió de Gibraltar el 24 del mes último con los demás buques de la escuadra inglesa del Mediterráneo, regresó al día siguiente por habersele reventado un tubo, ocasionando lesiones a varios de los tripulantes. Ha vuelto a hacerse a la mar. La fragata alemana Deutschland, construida por los hermanos Samuda, de Londres, por cuenta del Almirantazgo alemán, ha sido botada al agua solemnemente el 12 de Setiembre en el astillero de dichos constructores. El nuevo buque acorazado mide 285 pies de eslora, 62 de manga y 41 1/2 de puntal. Su capacidad es de 5.000 toneladas, y puede llevar un cargamento de 7.600. Ha inspeccionado el ingeniero G. F. Reed su construcción.

El blindaje empieza a 6 1/2 pies bajo la línea de flotación; sobre el puente principal, que está también blindado, hay una batería acorazada de ocho cañones Krupp de 10 1/2 pulgadas, que pesan 22 toneladas, y están destinadas a tirar a largas distancias; las dos piezas de proa pueden hacer fuego cruzado. A popa hay otras dos piezas fijas y una giratoria; las planchas tienen un espesor de 10 pulgadas; la hélice tiene cuatro paletas, y la máquina una fuerza nominal de 4.450 caballos. Su andar ordinario será de 14 millas, y se cree podrá prestar servicio en Enero.

Han sido destinados el capellan primero D. Ignacio Hernández y Vallejo para armería del arsenal de Cartagena; el de la misma clase D. José Villar y Pon para el de Ferrol; para el segundo batallón del primer regimiento

del primero sin antigüedad D. Federico Pérez Feijoo, y para la fragata Victoria, en calidad de interino, el segundo D. Salvador Gomez Carceles.

El Diario de Barcelona del 29 de Setiembre publica las siguientes noticias: «No se ha confirmado la noticia de que nos hicimos eco, de haber llegado a Olot el brigadier Estéban. En los centros oficiales se nos ha manifestado que se dirigió hacia Figueras. El brigadier Arrando halló la semana última cerca de Cardosa a una facción en la que iba el cabecilla Pancheta, y su vanguardia le causó algunas bajas. La inundación ocurrida últimamente en la mayor parte de Cataluña causó algunos desperfectos de consideración en la industrial villa de Sabadell, destruyendo la muralla y varias obras de fortificación. Recibimos el correo de Filipinas, cuyas noticias alcanzan al 3 de Agosto. Los terribles huracanes sentidos en Mercedes, Malaniga y otros puntos habían ocasionado sensibles desgracias y grandes pérdidas. La casa-comandancia del distrito de Burias, en Camarines Sur, fué asaltada por unos 30 ó 40 tulinanes en la noche del día sábado, 23 del actual, robando todo el dinero que había en la caja, alhajas y ropas, e hiriendo gravemente al señor comandante P. y M. de dicho distrito. La fragata inglesa Carricks, que zarpó de Manila para Nueva-York el 2 de Julio, baró el día 8 de aquel mes en el bajo Calantán, y para salvar cuanto se pueda de la carga, y arrancar el barco, si es posible, los consignatarios enviaron el nuevo vapor Lepassi, que salió el día 24. La Carricks cargó en Manila 3.630 picos abaca y 8.000 de azúcar. El día 25 de Julio llegó a Manila, procedente de Singapore, el vapor español Faragay, conduciendo las malas inglesas y francesas del 12 al 19 de Junio en Londres, y telegramas hasta el 19 de Julio. El 28 por la tarde entró de Leith y Singapore el nuevo vapor Maclean, con despachos telegráficos. El 31 llegó de Hong-Kong el vapor Leonor, con la mala del Pacifico del 5 de Junio y telegramas hasta el 24 de Julio.

El Comercio da cuenta del siguiente crimen: «Un indígena, conocido por Bastian, gaviero que fué del vapor Minodoro, fequería de amores a la mujer de un primo suyo llamada Antonia, y ella, fiel a su esposo, desdeñaba y reprochaba los proyectos de su pariente. Ayer tarde se presentó éste en la casa donde aquella habitaba, y viéndose rechazado en sus brutales pretensiones, salió a la calle con pretexto de buscar el sombrero, y volvió con un cuchillo dando a su cuñada, que se hallaba en cinta, una terrible puñalada en el vientre y echando a correr como un loco. Ya en la calle se paró, y considerándose perdido y desolado en sus imposibles amores, se degolló horrorosamente a la vista de gran número de personas que a los gritos y al escándalo consiguientes habían acudido. Todo fué obra de breves momentos.

Habiendo llegado a conocimiento del señor gobernador de la provincia de que en esta capital se estaba formando una partida de latro-facinosos, que se disponía a salir de Madrid para ejercer sus fechorías, tomó las disposiciones convenientes para su captura, y en efecto, ayer fueron detenidos en el camino de Leganes un caballo cargado de armas y botinas, y en la estación del Mediodía cuatro sujetos de los que formaban la partida. Además se les han ocupado caretas, barbas postizas y otros objetos propios para la industria que trataban de ejercer. Otros detalles curiosos podíamos dar a conocer a nuestros lectores; pero nos lo prohibe la reserva del sumario que está instruyendo el consejo de guerra permanente.

La Tesorería central ha satisfecho hoy doce millones para atenciones generales. A poco más de cuatro millones asciende el importe de los cupones de bonos del último vencimiento presentados al cobro en la Tesorería central. Los carlistas han incendiado la estación de Cesina en la línea de Aragón, y destruido un puente. Ha obtenido el empleo de inspector médico, por sus servicios prestados en el Norte, el sub-inspector D. Cesáreo Fernandez Losada.

El general Pavía se espera mañana en esta capital. Han celebrado hoy una larga conferencia los ministros de Gobernación y Guerra con el ministro de Hacienda. Hoy han quedado definitivamente terminadas las negociaciones para el arreglo de las cuestiones pendientes entre el Banco de Castilla y el Tesoro. Los carlistas han cortado la línea telegráfica de Aragón cerca de Alhama. El teniente coronel Sr. Melguiso ha llegado a Alcocer conduciendo gran número de carlistas dispersos y aspeados, que procedentes de la acción Villalain, batida en término de Sacedon, se han ido quedando por los pueblos.

El capitán general de este distrito parece que está dispuesto a cerrar todos los círculos en los cuales se ocupan de política. Según noticias oficiales, D. Alfonso y doña Blanca salieron ayer de Béjis, límite de la provincia de Teruel, dirigiéndose al Maestrazgo. Una partida carlista de 30 individuos que se habían levantado en Ordenes, Galicia, ha sido disuelta, cogiendo ocho prisioneros y el padre del cabecilla. Está acordado el indulto del cabecilla carlista Rosch. El tren-correo de Andalucía ha sido robado entre Vilches y Santa Elena.

A las dos de la tarde ha llegado a Madrid el batallón de la reserva de Toledo, y a las cuatro el de Castellón. Han sido rescatados, según noticias de hoy, los cautivos Butler y sus compañeros, que desde hace tres años estaban en poder de un kabilá independiente. Mañana será recibido solemnemente el representante de Francia, conde de Chaudordy. A las cinco se ha reunido el Consejo de ministros entre otros asuntos, creamos que el ministro de Gracia y Justicia dará cuen-

ta de dos expedientes de pena de muerte. Se trataba también de los asuntos de guerra. En Lorca y en Baza, donde había temores de ser atacados por los carlistas, se han reunido elementos de defensa, reinando en ambas poblaciones excelente espíritu. En la cotización oficial de hoy han quedado los valores a los precios siguientes: Renta perpetua al 3 por 100, 41,60; idem a fin del corriente, 41,62 1/2; id. id. exterior; 15,00; billetes hipotecarios, 99,65; bonos del Tesoro, 13,80; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emisión de 1.º de Abril de 1850; 00,00; obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 30,60; idem nuevos, 30,40; id. de 00,00 reales, 00,00; acciones del Banco de España, 433,00; Cambios sobre Londres a 90 días fecha, 49,50; sobre París, a ocho días vista, 5,06.

El primero sin antigüedad D. Federico Pérez Feijoo, y para la fragata Victoria, en calidad de interino, el segundo D. Salvador Gomez Carceles. SEGUNDA EDICION. TELEGRAMAS. ROMA 29 (retrasado).—Los periódicos católicos publican una protesta dirigida por los obispos ingleses al presidente de la junta liquidadora de los bienes eclesiásticos de Roma contra la venta de los bienes de la propaganda de la fé. Los obispos ingleses esperan que el Gobierno italiano dará la orden de suspender la ejecución de la venta. LISBOA 4.º.—Ha habido un pronunciamiento en la República Argentina a favor del ex-presidente Mitre y en contra de Avellaneda. Es probable el triunfo de los sublevados. STOKHOLM 28 (retrasado).—El rey ha presidido hoy un Consejo de ministros extraordinario, en el que se ha aceptado la dimisión del ministro de Hacienda, y se ha nombrado para esa cartera al baron de Hakenjellin. PEÑASCOLO 29 (retrasado).—Continúa la vista de causa sobre el asunto Pia, notorio al público. El abogado pidió que el Consejo se declarase incompetente. Esto dió lugar a un vivo debate entre el fiscal y el defensor. El Consejo se declaró competente. CONSTANTINOPOLA 25 (retrasado).—Ayer fué recibido por el sultan el embajador de Austria. PARIS 28 (9 y 5 mañana, recibido hoy a las 12 y 20 de la tarde).—Resultado definitivo de las elecciones del Maine y Loira: Maillé, republicano, 49.444 votos; Bracs, ministerial, 45.395 ídem. Nota: A causa del mal estado de las líneas faltan los telegramas de Francia de ayer. LONDRES 1.º (por el cable).—El desecreto del Banco de Inglaterra no ha tenido hoy variación. PARIS 4.º (por el cable inglés).—3 por 100 francés, 62,45; 5 por 100, 99,25. NUEVA-YORK 4.º (por el cable inglés).—La cosecha de trigo en los Estados-Unidos ha sido mediana. La de tabaco no ha llegado más que a la mitad de la obtenida en 1873.

Fabra. Las Provincias de Valencia en su número de ayer publica las siguientes noticias de última hora: «Anoche recibieron los generales Jovellar y Lopez Letona a las comisiones de la diputación provincial y ayuntamiento. El gobernador de la provincia dió la bienvenida a ambos generales en nombre de las dos corporaciones, y expresó las esperanzas que funda Valencia en sus excelentes antecedentes militares. En igual sentido se expresaron el presidente de la diputación y el alcalde. Los Sres. Jovellar y Lopez Letona agradecieron mucho estos plácemes, declinando modestamente los elogios; y el general en jefe aseguró que el Gobierno había tomado y ya a tomar disposiciones importantes para activar la campaña en este distrito. Las palabras de los dos generales produjeron muy buena impresión en los comisionados. Anoche llegó a Sagunto el general Pavía, que vendrá hoy a Valencia a entregar el mando del ejército del Centro. Anoche terminó sus sesiones la diputación provincial, quedando resueltos todos los asuntos puestos al despacho. Ayer llegó al Villar del Arzobispo Cucala con su gente.

Por falta material de espacio no podemos insertar los muchos pormenores que publican los periódicos de Valencia, respecto a las facciones de la provincia. Como consecuencia del último temporal, las aguas del Túria han sufrido estos días una regular avenida. Ha llegado a Valencia el general Sr. Guzman, que mandaba la plaza de Cartagena cuando estalló la insurrección cantonal, por cuyo motivo está procesado y ha sido reclamado por el fiscal militar que entiende en la causa, brigadier Sr. Gomez. Dijimos que se había presentado en Valencia el marqués de Gualingey, que había estado al frente de la maestranza carlista de las facciones del Maestrazgo, y encargado de las fundiciones que organizaban en Vistabella. Detenido bajo palabra en aquella capital, el fiscal que entiende en la causa que se le instruye ha pedido su prisión, siendo detenido en el cuartel de Santo Domingo. El capitán general de Cataluña, teniendo en cuenta que algunos desertores de las rondas volantes y cuerpos francos se han ausentado sin comprender la gravedad de su falta, que otros lo han verificado para ingresar en otro cuerpo distinto del que dependían, y que existen varios de los desertores arrependidos y deseosos de volver al servicio, les ha concedido indulto completo a todos, los desertores pendientes de causa que no hayan sido sentenciados y que no se hayan pasado al enemigo, siempre que verifiquen su presentación para continuar sus servicios en cualquier cuerpo ó ronda volante de las que se están reorganizando, haciendo constar su verdadera procedencia dentro del término de quince días, después de los cuales se aplicará a los que deserten todo el rigor de la ley.

Recibimos El Cronista de Nueva-York, correspondiente al 16 de Setiembre. Hé aquí el único telegrama que publica de la isla de Cuba: «HABANA 12 de Setiembre. Calixto Garcia, el jefe insurgente capturado, se halla ahora a bordo de una cañonera en Manzanillo. Cuando fué sorprendido por sus captores, Garcia sacó un revolver y les disparó dos tiros. Al ser aprehendido se vió que estaba herido en la cabeza, habiendo salido la bala por cerca de la nariz. Los españoles dicen que él mismo se disparó el tiro. Opian que se ha declarado la gangrena y que la herida será fatal.

La brigada del comandante general Sr. Salamanca ha entrado en la importante población de Amposta, donde los carlistas habían establecido un punto para recaudar contribuciones e impuestos, y les daba el dominio del Ebro desde el mar hasta Tortosa. Después de haber penetrado en aquella población las citadas fuerzas, las guarnecieron y artillo convenientemente, asegurando las comunicaciones con Tortosa por medio de faluchos blindados que recorrerán el Ebro en las cuatro horas de distancia que separan Amposta de Tortosa. Esta medida ha producido excelente efecto en la provincia de Tarragona y parte del Maestrazgo, que efectó de estar en poder de los carlistas Vinaroz y la población que nos ocupan eran dueños de una grande y rica comarca. El brigadier Salamanca con parte de sus fuerzas ha regresado a Tarragona, habiendo dejado en Amposta fuerzas suficientes para guarnecerla y fortificarla.

El primero sin antigüedad D. Federico Pérez Feijoo, y para la fragata Victoria, en calidad de interino, el segundo D. Salvador Gomez Carceles. SEGUNDA EDICION. TELEGRAMAS. ROMA 29 (retrasado).—Los periódicos católicos publican una protesta dirigida por los obispos ingleses al presidente de la junta liquidadora de los bienes eclesiásticos de Roma contra la venta de los bienes de la propaganda de la fé. Los obispos ingleses esperan que el Gobierno italiano dará la orden de suspender la ejecución de la venta. LISBOA 4.º.—Ha habido un pronunciamiento en la República Argentina a favor del ex-presidente Mitre y en contra de Avellaneda. Es probable el triunfo de los sublevados. STOKHOLM 28 (retrasado).—El rey ha presidido hoy un Consejo de ministros extraordinario, en el que se ha aceptado la dimisión del ministro de Hacienda, y se ha nombrado para esa cartera al baron de Hakenjellin. PEÑASCOLO 29 (retrasado).—Continúa la vista de causa sobre el asunto Pia, notorio al público. El abogado pidió que el Consejo se declarase incompetente. Esto dió lugar a un vivo debate entre el fiscal y el defensor. El Consejo se declaró competente. CONSTANTINOPOLA 25 (retrasado).—Ayer fué recibido por el sultan el embajador de Austria. PARIS 28 (9 y 5 mañana, recibido hoy a las 12 y 20 de la tarde).—Resultado definitivo de las elecciones del Maine y Loira: Maillé, republicano, 49.444 votos; Bracs, ministerial, 45.395 ídem. Nota: A causa del mal estado de las líneas faltan los telegramas de Francia de ayer. LONDRES 1.º (por el cable).—El desecreto del Banco de Inglaterra no ha tenido hoy variación. PARIS 4.º (por el cable inglés).—3 por 100 francés, 62,45; 5 por 100, 99,25. NUEVA-YORK 4.º (por el cable inglés).—La cosecha de trigo en los Estados-Unidos ha sido mediana. La de tabaco no ha llegado más que a la mitad de la obtenida en 1873.

Fabra. Las Provincias de Valencia en su número de ayer publica las siguientes noticias de última hora: «Anoche recibieron los generales Jovellar y Lopez Letona a las comisiones de la diputación provincial y ayuntamiento. El gobernador de la provincia dió la bienvenida a ambos generales en nombre de las dos corporaciones, y expresó las esperanzas que funda Valencia en sus excelentes antecedentes militares. En igual sentido se expresaron el presidente de la diputación y el alcalde. Los Sres. Jovellar y Lopez Letona agradecieron mucho estos plácemes, declinando modestamente los elogios; y el general en jefe aseguró que el Gobierno había tomado y ya a tomar disposiciones importantes para activar la campaña en este distrito. Las palabras de los dos generales produjeron muy buena impresión en los comisionados. Anoche llegó a Sagunto el general Pavía, que vendrá hoy a Valencia a entregar el mando del ejército del Centro. Anoche terminó sus sesiones la diputación provincial, quedando resueltos todos los asuntos puestos al despacho. Ayer llegó al Villar del Arzobispo Cucala con su gente.

Por falta material de espacio no podemos insertar los muchos pormenores que publican los periódicos de Valencia, respecto a las facciones de la provincia. Como consecuencia del último temporal, las aguas del Túria han sufrido estos días una regular avenida. Ha llegado a Valencia el general Sr. Guzman, que mandaba la plaza de Cartagena cuando estalló la insurrección cantonal, por cuyo motivo está procesado y ha sido reclamado por el fiscal militar que entiende en la causa, brigadier Sr. Gomez. Dijimos que se había presentado en Valencia el marqués de Gualingey, que había estado al frente de la maestranza carlista de las facciones del Maestrazgo, y encargado de las fundiciones que organizaban en Vistabella. Detenido bajo palabra en aquella capital, el fiscal que entiende en la causa que se le instruye ha pedido su prisión, siendo detenido en el cuartel de Santo Domingo. El capitán general de Cataluña, teniendo en cuenta que algunos desertores de las rondas volantes y cuerpos francos se han ausentado sin comprender la gravedad de su falta, que otros lo han verificado para ingresar en otro cuerpo distinto del que dependían, y que existen varios de los desertores arrependidos y deseosos de volver al servicio, les ha concedido indulto completo a todos, los desertores pendientes de causa que no hayan sido sentenciados y que no se hayan pasado al enemigo, siempre que verifiquen su presentación para continuar sus servicios en cualquier cuerpo ó ronda volante de las que se están reorganizando, haciendo constar su verdadera procedencia dentro del término de quince días, después de los cuales se aplicará a los que deserten todo el rigor de la ley.

Recibimos El Cronista de Nueva-York, correspondiente al 16 de Setiembre. Hé aquí el único telegrama que publica de la isla de Cuba: «HABANA 12 de Setiembre. Calixto Garcia, el jefe insurgente capturado, se halla ahora a bordo de una cañonera en Manzanillo. Cuando fué sorprendido por sus captores, Garcia sacó un revolver y les disparó dos tiros. Al ser aprehendido se vió que estaba herido en la cabeza, habiendo salido la bala por cerca de la nariz. Los españoles dicen que él mismo se disparó el tiro. Opian que se ha declarado la gangrena y que la herida será fatal.

La brigada del comandante general Sr. Salamanca ha entrado en la importante población de Amposta, donde los carlistas habían establecido un punto para recaudar contribuciones e impuestos, y les daba el dominio del Ebro desde el mar hasta Tortosa. Después de haber penetrado en aquella población las citadas fuerzas, las guarnecieron y artillo convenientemente, asegurando las comunicaciones con Tortosa por medio de faluchos blindados que recorrerán el Ebro en las cuatro horas de distancia que separan Amposta de Tortosa. Esta medida ha producido excelente efecto en la provincia de Tarragona y parte del Maestrazgo, que efectó de estar en poder de los carlistas Vinaroz y la población que nos ocupan eran dueños de una grande y rica comarca. El brigadier Salamanca con parte de sus fuerzas ha regresado a Tarragona, habiendo dejado en Amposta fuerzas suficientes para guarnecerla y fortificarla.

El teniente coronel Sr. Melguiso ha llegado a Alcocer conduciendo gran número de carlistas dispersos y aspeados, que procedentes de la acción Villalain, batida en término de Sacedon, se han ido quedando por los pueblos. El capitán general de este distrito parece que está dispuesto a cerrar todos los círculos en los cuales se ocupan de política. Según noticias oficiales, D. Alfonso y doña Blanca salieron ayer de Béjis, límite de la provincia de Teruel, dirigiéndose al Maestrazgo. Una partida carlista de 30 individuos que se habían levantado en Ordenes, Galicia, ha sido disuelta, cogiendo ocho prisioneros y el padre del cabecilla. Está acordado el indulto del cabecilla carlista Rosch. El tren-correo de Andalucía ha sido robado entre Vilches y Santa Elena.

A las dos de la tarde ha llegado a Madrid el batallón de la reserva de Toledo, y a las cuatro el de Castellón. Han sido rescatados, según noticias de hoy, los cautivos Butler y sus compañeros, que desde hace tres años estaban en poder de un kabilá independiente. Mañana será recibido solemnemente el representante de Francia, conde de Chaudordy. A las cinco se ha reunido el Consejo de ministros entre otros asuntos, creamos que el ministro de Gracia y Justicia dará cuen-

ta de dos expedientes de pena de muerte. Se trataba también de los asuntos de guerra. En Lorca y en Baza, donde había temores de ser atacados por los carlistas, se han reunido elementos de defensa, reinando en ambas poblaciones excelente espíritu. En la cotización oficial de hoy han quedado los valores a los precios siguientes: Renta perpetua al 3 por 100, 41,60; idem a fin del corriente, 41,62 1/2; id. id. exterior; 15,00; billetes hipotecarios, 99,65; bonos del Tesoro, 13,80; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emisión de 1.º de Abril de 1850; 00,00; obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 30,60; idem nuevos, 30,40; id. de 00,00 reales, 00,00; acciones del Banco de España, 433,00; Cambios sobre Londres a 90 días fecha, 49,50; sobre París, a ocho días vista, 5,06.

El primero sin antigüedad D. Federico Pérez Feijoo, y para la fragata Victoria, en calidad de interino, el segundo D. Salvador Gomez Carceles. SEGUNDA EDICION. TELEGRAMAS. ROMA 29 (retrasado).—Los periódicos católicos publican una protesta dirigida por los obispos ingleses al presidente de la junta liquidadora de los bienes eclesiásticos de Roma contra la venta de los bienes de la propaganda de la fé. Los obispos ingleses esperan que el Gobierno italiano dará la orden de suspender la ejecución de la venta. LISBOA 4.º.—Ha habido un pronunciamiento en la República Argentina a favor del ex-presidente Mitre y en contra de Avellaneda. Es probable el triunfo de los sublevados. STOKHOLM 28 (retrasado).—El rey ha presidido hoy un Consejo de ministros extraordinario, en el que se ha aceptado la dimisión del ministro de Hacienda, y se ha nombrado para esa cartera al baron de Hakenjellin. PEÑASCOLO 29 (retrasado).—Continúa la vista de causa sobre el asunto Pia, notorio al público. El abogado pidió que el Consejo se declarase incompetente. Esto dió lugar a un vivo debate entre el fiscal y el defensor. El Consejo se declaró competente. CONSTANTINOPOLA 25 (retrasado).—Ayer fué recibido por el sultan el embajador de Austria. PARIS 28 (9 y 5 mañana, recibido hoy a las 12 y 20 de la tarde).—Resultado definitivo de las elecciones del Maine y Loira: Maillé, republicano, 49.444 votos; Bracs, ministerial, 45.395 ídem. Nota: A causa del mal estado de las líneas faltan los telegramas de Francia de ayer. LONDRES 1.º (por el cable).—El desecreto del Banco de Inglaterra no ha tenido hoy variación. PARIS 4.º (por el cable inglés).—3 por 100 francés, 62,45; 5 por 100, 99,25. NUEVA-YORK 4.º (por el cable inglés).—La cosecha de trigo en los Estados-Unidos ha sido mediana. La de tabaco no ha llegado más que a la mitad de la obtenida en 1873.

Fabra. Las Provincias de Valencia en su número de ayer publica las siguientes noticias de última hora: «Anoche recibieron los generales Jovellar y Lopez Letona a las comisiones de la diputación provincial y ayuntamiento. El gobernador de la provincia dió la bienvenida a ambos generales en nombre de las dos corporaciones, y expresó las esperanzas que funda Valencia en sus excelentes antecedentes militares. En igual sentido se expresaron el presidente de la diputación y el alcalde. Los Sres. Jovellar y Lopez Letona agradecieron mucho estos plácemes, declinando modestamente los elogios; y el general en jefe aseguró que el Gobierno había tomado y ya a tomar disposiciones importantes para activar la campaña en este distrito. Las palabras de los dos generales produjeron muy buena impresión en los comisionados. Anoche llegó a Sagunto el general Pavía, que vendrá hoy a Valencia a entregar el mando del ejército del Centro. Anoche terminó sus sesiones la diputación provincial, quedando resueltos todos los asuntos puestos al despacho. Ayer llegó al Villar del Arzobispo Cucala con su gente.

Por falta material de espacio no podemos insertar los muchos pormenores que publican los periódicos de Valencia, respecto a las facciones de la provincia. Como consecuencia del último temporal, las aguas del Túria han sufrido estos días una regular avenida. Ha llegado a Valencia el general Sr. Guzman, que mandaba la plaza de Cartagena cuando estalló la insurrección cantonal, por cuyo motivo está procesado y ha sido reclamado por el fiscal militar que entiende en la causa, brigadier Sr. Gomez. Dijimos que se había presentado en Valencia el marqués de Gualingey, que había estado al frente de la maestranza carlista de las facciones del Maestrazgo, y encargado de las fundiciones que organizaban en Vistabella. Detenido bajo palabra en aquella capital, el fiscal que entiende en la causa que se le instruye ha pedido su prisión, siendo detenido en el cuartel de Santo Domingo. El capitán general de Cataluña, teniendo en cuenta que algunos desertores de las rondas volantes y cuerpos francos se han ausentado sin comprender la gravedad de su falta, que otros lo han verificado para ingresar en otro cuerpo distinto del que dependían, y que existen varios de los desertores arrependidos y deseosos de volver al servicio, les ha concedido indulto completo a todos, los desertores pendientes de causa que no hayan sido sentenciados y que no se hayan pasado al enemigo, siempre que verifiquen su presentación para continuar sus servicios en cualquier cuerpo ó ronda volante de las que se están reorganizando, haciendo constar su verdadera procedencia dentro del término de quince días, después de los cuales se aplicará a los que deserten todo el rigor de la ley.

Recibimos El Cronista de Nueva-York, correspondiente al 16 de Setiembre. Hé aquí el único telegrama que publica de la isla de Cuba: «HABANA 12 de Setiembre. Calixto Garcia, el jefe insurgente capturado, se halla ahora a bordo de una cañonera en Manzanillo. Cuando fué sorprendido por sus captores, Garcia sacó un revolver y les disparó dos tiros. Al ser aprehendido se vió que estaba herido en la cabeza, habiendo salido la bala por cerca de la nariz. Los españoles dicen que él mismo se disparó el tiro. Opian que se ha declarado la gangrena y que la herida será fatal.

La brigada del comandante general Sr. Salamanca ha entrado en la importante población de Amposta, donde los carlistas habían establecido un punto para recaudar contribuciones e impuestos, y les daba el dominio del Ebro desde el mar hasta Tortosa. Después de haber penetrado en aquella población las citadas fuerzas, las guarnecieron y artillo convenientemente, asegurando las comunicaciones con Tortosa por medio de faluchos blindados que recorrerán el Ebro en las cuatro horas de distancia que separan Amposta de Tortosa. Esta medida ha producido excelente efecto en la provincia de Tarragona y parte del Maestrazgo, que efectó de estar en poder de los carlistas Vinaroz y la población que nos ocupan eran dueños de una grande y rica comarca. El brigadier Salamanca con parte de sus fuerzas ha regresado a Tarragona, habiendo dejado en Amposta fuerzas suficientes para guarnecerla y fortificarla.

El teniente coronel Sr. Melguiso ha llegado a Alcocer conduciendo gran número de carlistas dispersos y aspeados, que procedentes de la acción Villalain, batida en término de Sacedon, se han ido quedando por los pueblos. El capitán general de este distrito parece que está dispuesto a cerrar todos los círculos en los cuales se ocupan de política. Según noticias oficiales, D. Alfonso y doña Blanca salieron ayer de Béjis, límite de la provincia de Teruel, dirigiéndose al Maestrazgo. Una partida carlista de 30 individuos que se habían levantado en Ordenes, Galicia, ha sido disuelta, cogiendo ocho prisioneros y el padre del cabecilla. Está acordado el indulto del cabecilla carlista Rosch. El tren-correo de Andalucía ha sido robado entre Vilches y Santa Elena.

El primero sin antigüedad D. Federico Pérez Feijoo, y para la fragata Victoria, en calidad de interino, el segundo D. Salvador Gomez Carceles. SEGUNDA EDICION. TELEGRAMAS. ROMA 29 (retrasado).—Los periódicos católicos publican una protesta dirigida por los obispos ingleses al presidente de la junta liquidadora de los bienes eclesiásticos de Roma contra la venta de los bienes de la propaganda de la fé. Los obispos ingleses esperan que el Gobierno italiano dará la orden de suspender la ejecución de la venta. LISBOA 4.º.—Ha habido un pronunciamiento en la República Argentina a favor del ex-presidente Mitre y en contra de Avellaneda. Es probable el triunfo de los sublevados. STOKHOLM 28 (retrasado).—El rey ha presidido hoy un Consejo de ministros extraordinario, en el que se ha aceptado la dimisión del ministro de Hacienda, y se ha nombrado para esa cartera al baron de Hakenjellin. PEÑASCOLO 29 (retrasado).—Continúa la vista de causa sobre el asunto Pia, notorio al público. El abogado pidió que el Consejo se declarase incompetente. Esto dió lugar a un vivo debate entre el fiscal y el defensor. El Consejo se declaró competente. CONSTANTINOPOLA 25 (retrasado).—Ayer fué recibido por el sultan el embajador de Austria. PARIS 28 (9 y 5 mañana, recibido hoy a las 12 y 20 de la tarde).—Resultado definitivo de las elecciones del Maine y Loira: Maillé, republicano, 49.444 votos; Bracs, ministerial, 45.395 ídem. Nota: A causa del mal estado de las líneas faltan los telegramas de Francia de ayer. LONDRES 1.º (por el cable).—El desecreto del Banco de Inglaterra no ha tenido hoy variación. PARIS 4.º (por el cable inglés).—3 por 100 francés, 62,45; 5 por 100, 99,25. NUEVA-YORK 4.º (por el cable inglés).—La cosecha de trigo en los Estados-Unidos ha sido mediana. La de tabaco no ha llegado más que a la mitad de la obtenida en 1873.

Fabra. Las Provincias de Valencia en su número de ayer publica las siguientes noticias de última hora: «Anoche recibieron los generales Jovellar y Lopez Letona a las comisiones de la diputación provincial y ayuntamiento. El gobernador de la provincia dió la bienvenida a ambos generales en nombre de las dos corporaciones, y expresó las esperanzas que funda Valencia en sus excelentes antecedentes militares. En igual sentido se expresaron el presidente de la diputación y el alcalde. Los Sres. Jovellar

Trátase de fundar en Santander una Asociación, cuyo singular objeto merecerá ser conocido de nuestros lectores.

Para ser admitido en el seno de esta nueva logia se exige como principal condición la cacha en todos los actos de la vida.

Ya están colocados en la iglesia de la universidad de Sevilla los sepulcros de los célebres humanistas Reinos y Lista.

La tempestad que descargó el domingo en Gotor ha destruido las cosechas, los árboles y toda clase de vegetación.

Entre los varios y elegantísimos modelos que recomienda La Moda Elegante Ilustrada, traslados a nuestras lectoras el siguiente de traje de otoño.

botado pronto al agua para el servicio del Canal de la Mancha entre Calais y Dover.

Con motivo de la recepción del príncipe de Gales en el castillo de Edimburgo, del duque de la Rochefoucauld, Lavete parisien hace la descripción de algunos toiles destinados a ella.

Sobre espaldas y faldas que igualan bien color al azabache, y avanzando hacia dos ojos claros y azules, rodeados de una extensa rayana negra.

Detalla después un vestido de comedia, estos de falda color reseda, sembrado de hermosas rosas muy pálidas.

El discurso del Sr. Canalejas es un trabajo digno de tan distinguido catedrático y constituido.

El cuerpo, subiendo por detrás hasta arriba, se abre delante por medio de la elegante forma cuadrada, dejando adivinar los brazos deslumbradores.

Para concluir, describe una toilette de día, en falda muy fuerte, verde mixto. El color preferido por la condesa es el verde que tan perfectamente hace resaltar el blanco acarado de su hermoso cutis.

Bajo la presidencia del señor ministro de Fomento se verificó, ayer, en la universidad la apertura de los estudios para el curso de 1874 a 1875.

El Dr. D. Francisco de Paula Canalejas pronunció la oración inaugural, que fue calurosamente aplaudida por el público que asistió al acto.

Terminada la lectura, el señor ministro de Fomento declaró abiertos los estudios y procedió a la entrega de los premios a los alumnos que los habían obtenido.

Además del ministro de Fomento, asistieron al acto, entre otras personas notables, el director de Instrucción pública, el presidente del Tribunal Supremo, el gobernador de Madrid y el presidente interino de la diputación.

ya una discreta y erudita demostración de la verdadera expositividad del libre albedrío y de los actos humanos como emanación de la conciencia humana.

En la facultad de medicina han obtenido premios D. Domingo Franco, Alfredo Serrano, Jaime Vera, Pedro Jardín, Soledad García, Manuel Tolosa, Juan Bastar, Luis Sivert, Antonio García, Enrique Revilla, José Larrea, Agapito Santa Marina, José Martínez, Manuel Fernández, Miguel Nalda, Nicolás Pérez, Miguel Fustes, José Sáez, Eduardo Martín, Tomás Díez, José González Montes, Gonzalo Ome, José González, Bernabé Loredo, Julio Siria, Nicolás Barahona, Antonio Crespo, Agustín García, Juan Manuel Mariani, Enrique Isla, Hilario Pérez, Cándido Herrero, Gumersindo Valle, Federico Peña, Federico Liege, Mariano Ortega, Enrique García, Federico Toledo, Antonio Crespo, Jerónimo Valle, Ruperto Pérez, Juan Simón, José Clairac, Ricardo Pérez, Enrique Llober, Agustín Terreiro, Jacinto Alcizar, Casimiro Roa, Rafael Muñoz, Baldomero González, Eugenio Cervera, José María Escudero, Antonio Muñoz, Antonio Gomez y Leopoldo Lopez.

En la facultad de filosofía y letras han obtenido premio ordinario los alumnos Enrique García Alonso, Juan González Campo, Manuel Viado y Chacon, Jaime Cerola y Pérez, Ramón Cid y Gerona, Enrique Segovia, José Pascual Liñan, José María Ovejero, Andrés Baquero, Antonio Gil, Rosendo de Bustos, Angel Allende Salazar y Manuel Fuentes Macayán.

En la facultad de ciencias los alumnos Benito Revilla, Bernardo Carrasco, José Grinda, Sanja Gil, Cifuentes, Luis del Cañizo y Miranda y Victoriano Gil.

En la facultad de medicina han obtenido premios D. Domingo Franco, Alfredo Serrano, Jaime Vera, Pedro Jardín, Soledad García, Manuel Tolosa, Juan Bastar, Luis Sivert, Antonio García, Enrique Revilla, José Larrea, Agapito Santa Marina, José Martínez, Manuel Fernández, Miguel Nalda, Nicolás Pérez, Miguel Fustes, José Sáez, Eduardo Martín, Tomás Díez, José González Montes, Gonzalo Ome, José González, Bernabé Loredo, Julio Siria, Nicolás Barahona, Antonio Crespo, Agustín García, Juan Manuel Mariani, Enrique Isla, Hilario Pérez, Cándido Herrero, Gumersindo Valle, Federico Peña, Federico Liege, Mariano Ortega, Enrique García, Federico Toledo, Antonio Crespo, Jerónimo Valle, Ruperto Pérez, Juan Simón, José Clairac, Ricardo Pérez, Enrique Llober, Agustín Terreiro, Jacinto Alcizar, Casimiro Roa, Rafael Muñoz, Baldomero González, Eugenio Cervera, José María Escudero, Antonio Muñoz, Antonio Gomez y Leopoldo Lopez.

MADRID: 1874. Imp. de los Sres. Rojas. Telégrafos: 34 principal.

En la facultad de farmacia han obtenido premio ordinario los alumnos Luis del Cañizo, Juan Antonio Baquero, Cromacio Peña y José Cábido.

En la facultad de derecho han obtenido premio ordinario Cayo Ortega, José Cuelo, Enrique García, Javier Gil, Trinidad Lizana, José María Ovejero, Ricardo Beltrán, Julian Huerta, Manuel Marañón, León Medina y Francisco Cábido. Algunos de estos han obtenido dos y aun tres premios.

En la carrera del notariado solo ha obtenido premio ordinario el alumno Julian Peña.

SECCION RELIGIOSA.

Santos de Manila. San Cándido y San Gerónimo.

Continúa la novena del Santísimo Cristo de la Salud en su capilla, y se celebrará en la misa mayor D. Basilio Sánchez Grande, y por la tarde en los ejercicios D. José Vique.

En la parroquia de Santa Cruz principia la novena de Nuestra Señora del Rosario a las diez habrá misa mayor con manifestos y sermón que predicará D. Juan Redondo, y por la tarde en los ejercicios D. Ambrosio de los Infantes.

MADRID: 1874. Imp. de los Sres. Rojas. Telégrafos: 34 principal.

SECCION DE ANUNCIOS

PARA MANILA

Linea de vapores españoles de Olano, Larrinaga y compañía.

Table with 4 columns: Vapores, Tonnage, Caballos, and Capitán. Includes entries for AUREBA, LEON, IRURAC-BAT, BUENAVISTA, and EMILIANO.

Esta empresa despachará cada 40 días uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona.

IRURAC-BAT

Saldrá el 15 de Octubre de Cádiz y el 20 de Barcelona.

AGUA CIRCASIANA

UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

379.000 atestados, incluidos los de varias personas de las familias reales de Inglaterra, Francia, Rusia, Alemania, Bélgica, Holanda, Italia, España y Suecia.

El AGUA CIRCASIANA es la única infalible para resucitar al cabello blanco su color primitivo desde el claro rubio hasta el negro azabache.

Depósito general para toda la Europa, Plaza de D. Pedro, 60 y 61, Lisboa.

EL LIBRO DE LAS ELECCIONES.

Reseña histórica de las verificadas durante los tres periodos del regimen constitucional (1810 a 1814; 1820 a 1823; 1834 a 1873)

DON ANDRES BORREGO

Se hallará a la venta en la librería de D. Salvador Sanchez Rubio, Carretas, 31.

MARMOLES DEL PAIS Y EXTRANJEROS

En este establecimiento se sigue construyendo toda clase de obra perteneciente al arte, como son: lápidas, panteones, mausoleos, escaleras, fuentes y baños, fregaderos, pavimentos, mostradores y tapas para muebles, etc., etc.

Nora. Las personas que deseen hacer por esta temporada, pasden hacer el pedido con tiempo y encontrarán una gran rebaja en sus precios.

Advertisement for LA GUIRNALDA, featuring an illustration of a woman and text describing a collection of drawings for various uses.

LOS VASCONGADOS

Vendase a 6 pesetas en esta Administración de EL GOBIERNO y en las de La Guirnalda y Episcopio Nacionales.

Advertisement for VIAJE CRITICO AL REDDOR DE LA PERTA DEL SOL, by M. OSSORIO Y BERNARD.

EL AIRE, EL AGUA Y LAS PLANTAS

Obra premiada con la medalla de Progreso en la Exposición Universal de Viena.

LA REVISTA DE ESPAÑA.

Esta interesante publicación, que cuenta cinco años de existencia, es la que colaboran los principales escritores españoles.

AMA DE CRIA

Acaba de llegar una de sus tieras. En la calle de Claudio Coello número 7, cuarto 3.º de la derecha, darán razon.

EL CODIGO PENAL DE 1870

concordado y comentado por D. ALFONSO GONZALEZ Y GOMEZ DE LA SERNA.

AMA DE CRIA

Acaba de llegar una de sus tieras. En la calle de Claudio Coello número 7, cuarto 3.º de la derecha, darán razon.

EL CODIGO PENAL DE 1870

concordado y comentado por D. ALFONSO GONZALEZ Y GOMEZ DE LA SERNA.

AMA DE CRIA

Acaba de llegar una de sus tieras. En la calle de Claudio Coello número 7, cuarto 3.º de la derecha, darán razon.

EL CODIGO PENAL DE 1870

concordado y comentado por D. ALFONSO GONZALEZ Y GOMEZ DE LA SERNA.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

LINEA TRANSATLANTICA PARA PUERTO RICO Y LA HABANA.

Salidas de Cádiz, 30 de cada mes. Salida de Santander, el 15 de idem. Salida de la Coruña el 16 de idem (escala).

LINEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRANSATLANTICAS.

Salidas de Barcelona: el 29 para Valencia, Alicante, Cádiz, Coruña y Santander; y de Santander el 16 para Coruña, Cádiz y Barcelona.

AGENTES: Cádiz, A. Lopez y C.; Barcelona, D. Ripoll y C.; Santander, Perez y Garcia; Coruña, De Guardia; Valencia, Dar y O.; Alicante, Faus hermanos y C.; Madrid, Julian Morono Alcalá, 28.

OBRA INTERESANTE.

EL GUIA PRACTICO EN LA ENSEÑANZA

GRAMATICA DE LA ACADEMIA

DON JOSE RUIZ MEDIAVILLA PINOL

Vendese en casa del autor, calle de la Madera Alta, núm. 34, pral; en las librerías de Reo nando, Arenal, 11; Rosado, Cañes, 3; y en la administración de este periódico.

Provincias: 12 y 13 rs. si se remite por el correo.

Extranjero 20, y Ultramar, 26 rs.

Las cuatro partes de EL GUIA, que se expenden tambien separadamente, 3, 5, 4, y 2 rs. la primera, segunda, tercera y cuarta parte respectivamente.

Los pedidos hechos al autor tendrán la ventaja de un 5 por 100 desde 10 a 50 ejemplares, y un 10 desde 50 en adelante. No se servirán pedidos sino en vista de letras de fácil cobro. No se responde de extravíos.

EL CORREO DE TEATROS

SEMANARIO ARTISTICO CON AGENCIA TEATRAL

UNICO EN SU CLASE EN ESPAÑA

Director propietario, D. EDUARDO DE CANALS

Poseo un registro artistico, especialidad de la Agencia con la mayor parte de los artistas españoles.

Contiene revistas teatrales, tanto nacionales como extranjeras; para lo cual tiene un crecido número de corresponsales en todas las principales capitales; publica las listas de las compañías de todos los teatros de España, Ultramar y Extranjero, contando además con su correspondiente servicio telegráfico que le permite dar cuenta de todo lo concerniente al arte.

Se publica los días 1, 8, 15 y 23.

La redacción la tiene en Barcelona, calle Ancha, 11, 3.º

Precios de suscripción: 15 pesetas al año en España. Pago anticipado.

Los pedidos y reclamaciones para los señores suscritores de Madrid pueden hacerse en la casa del corresponsal, Magdalena, 9, entresuelo.

DICCIONARIO

Geográfico, Histórico, Estadístico, Arqueológico, Artístico, Industrial, Político, Bibliográfico y Biográfico de España y sus posesiones de Ultramar,

D. FRANCISCO J. MOYA Y D. AGUSTIN M. DE LA CUADRA,

ABOGADOS.

La publicación se hará por cuadernos de treinta y dos páginas, a dos columnas, en cuarto mayor y letra del cuerpo ocho.

Se repartirán tres o cuatro mensualmente.

El precio de cada uno será 3 rs. en toda España y 4 en Ultramar, y siempre ha de estar adelantado el importe de uno cuando menos.

A los señores libreros y comisionistas se les otorgará una rebaja convencional en relación al número de ejemplares que pidieren, pero entendiéndose que tambien han de anticipar el valor de uno guadero.

La suscripción habrá de hacerse necesariamente a toda la obra.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador del Diccionario, en Sevilla, calle de Tania, número 4; y los pagos se harán en efectivo, o por libranzas de fácil cobro.

Terminada la obra, su precio se aumentará.

Pueden admitir suscripciones todas las librerías de España y Ultramar.

PEPITA JIMENEZ

D. JUAN VALERA.

Esta novela se halla de venta al precio de 10 rs. la edición de lujo y 6 la económica.

administración de La Revista de España y en las principales librerías de Madrid.